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Acta de la sesion antcrior.-Cuenta.-Acer­
ca oe las observaciones dirijidas al señor Mi­
nistro del Interior por el señor Búrgos i del 
voto de cOllfi~llza al Ministerio propuesto por 
el señor BlíJnc", usan de la palabra los seño­
res Barros (Ministro del Interior), Búrgos, 
Mackeuna, Aldullatr, Urrejola, Búlnes, Yá­
ñez, Besa, Rpyes, Walker Martíllez i Laz­
cano.-El señor Conea pide antecedentes 

Silva U reta T gnacio Valdes Yaldes Ismael 
To!', o¡ nal José Walker l\fal'tínez J. 
Urrejola Gonzalo Yáñez Eliodoro 

1 los sf'ñol'es Ministros del Interior, de Re­
laciones E~teriores, Culto i Colonizacion, de 
Justicia e Instruccion Pública i de Hacienda. 

Acta 

Se leyó i (ué aprobada la siguiente: 

sobre los CI édito~ fiscales en la liquidacion SESION 48.a ESTRAORDINARIA EN 30 DE DICIEMBRE d,'l Banco lHobiliario.-81 señor Besa llama 
la atencion del Minisieriu sobre la formacion DE 1912 . 
de un trust de la na\'egacion en las costas " 1 - M P' Ald 1 '1 S b 1 'd' . d I ASistIeron os senores: atte erez," una-~ II erllas. - e aprue a a llIl ~cadclOnd le d~e- t p , Balmaceda, Barros, Bascuñan Santa María, nor ~azcallO para pasar a a or en e 13, B B '1 'B' o O rrea Charme Eche-. , d '1 dI" . S Jesa u ne~, urg s, o, " termlllHll ose aSI e p,¡ate pOllL1co.-- e Sl~S- . ' T¡1, '. F' e' G c' de la d 1 . A 1 h ' , llIque, L'~yí\agUlrre, Igu roa, ar la pen e a seSlOll.- segun( a ora contmua H t G Il L o Mackenna Mon. la discmioll de la lllorlificacion intror'ucida t uer a, Ouahre o, , azRcan e' R' d 1 'R' el' J C ' I 1)"' d 1 ('negro, e agavla, ey s, lO e, IV a, por a atrlara (e I puta os en e prcsn- S. 1', S. f t • SI' [ a U t '110 rnal d H . 1 l' . d a lIlas, an uen es, v re a, ~ ClJ , puesto e aOlell( a re a ti va a COiLCeSlon e·U . l TJ t' V' Id s VI' W Ik r . 'h 1 . rrel~' a, rru la, a e a (les, a e cuaren.ta mil ]¡ ras para a !Jropagalld~ bah- MarÚnez i Yáñez, i los señores Minü,trcs del trera I ql\l'da pend ente el deb,lte.-~e le 1 t' d J f' 1 t 'o Públ"ca de vanta la se,;ion, n e.nor, ".8 U~ ICla e ,ns, rucCl n , .1 , HaCHmf1a 1 de Industna 1 Obras Publicas. 

Asistencia 

Asistie1'on los señores: 
Aldunate SolarCádos GarcÍa d" la H. Pedro 
Balmacerla J. ¡';lías Guarello Anjel 
Barros E. Alfredo Lazcano Fernando 
Besa Artu,'o Mackenna Juan E. 
Búlnes Gonzalo Montenegro Pedro N. 
Búrgos Gregorio Ochagavía Silvestre 
Claro Solar Luis Reyes Vicente 
Correa Ovalle Pc"dro Rio del Arturo 
Oharme Eduardo Rivera Guillermo 
Echenique J oaquin Salinas Manuel 
Eyzaguirre Javier Sanfuentes Juan Luis 

Leida i aprobada el acta de la sesion ante­
rior, se c1icí cuenta de los siguientes negocios: 

Mensajes 
Dos de S. E. el Presidente de la República. 
Con el primero comunica que ha resuelto in­

cluir entre los asuntos de que pnede ocuparse 
el Oongreso Nacional en el actual período de 
sesiones estrordinarias, la mocion del señor Se­
nador don Gonzalo Búlnes, relativa a estable­
cer un premio pam el descubridor del procedi­
miento por el cual se obtenga el completo apro­
vechamiento del salitre contenido en los cali­
ches. 

Se mandó archivar. 
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Oon el otro inicia un proyecto de lei que tie- Uno de la Oomisiofl de Guprra i Mal na, re-

lle por objeto agregar un nuevo inciso al ar- ferente a la so!icitwl riel teniente coronel de 

).ículo 949 del Código de Procedimiento Civil. ~jél'cito, retmdo absolutamente, don Alberto 

Quedó para segunda lectura. Gándara, en que pide II n abono de veint", ~ño~ 

de servic:os para los efectos de su t'f'brll I 

Oficios ademas los tn~:'l afios que d 'Jsen1.peñó d cctrgo 

de cónsul (le Chile en Neuquen. 

LJuatro de la üámara de Diputados: Pasó n la OOll1iSÍOll l{evisora do Peticio-

Con los tres plimeros comunica que ha tenido np~. 

a bien aprobar, en los mismos términos en que Oatorc(~ dl' la Cnmision Hevisora dr~ Peti-

lo hizo el Honorable Senado, los dos proyectos ciones: 

de acuerdo i el proyecto ele lei que se espresr.n Los siel:e pri meros recaidos pn lo" siguir'n-

en seguida: tes pruyeetos de lei, aprobados po;' la Cúrmu á 

El que concede a don Alfredo Urzúa U. el de DilJutados: 

permiso requerido por la Constitucion Política I<~l qlW cODcede, pOI' gracia, a noí'ia Lt'onor 

para que puella aceptar el cargo de cónsul je- Duellas Latuz, una ¡Jension mensual ue \'e;n­

lleral de la República de Nicaragua en San- tiseis peso,> sesenta I tres centavos; 

tiago; El que (;<lllcede, por gracia, a dOlla L1IITecia 

, l'~l que otorga igual permiso a don Cárlos Ramírez, una pellsi"ll anual de ciento OCht'll~ 

Siggelkow para que pueda aceptar el cargo de ta P"sos de CJll<~ disfl'l,tará con arreglo a la tI 

vice-cónsul de la República de Méjico en Oal- de mOlltepíJ militar; 

dera; El que coneede, por graci:¡, a la viuda e 

Ei que concede a don Miguel IJllis Amuná hijos del focronero primero de la Armada dlln 

tegui Heyes una asígnacion anual de tres mil Jnan Fran~iseo l\L,n,illa, una IlPn~io: mpn­

quinientos pesos, de que gozará sin perju~c:io. de suai de qninl'e ¡)pso' 'l"e disfrutarán '~odorme 

la pension que le corresponde por su J llblla- a la lei de montepío militar; 

cion. . . El que coneedl:'. por gracia. a diña P~nnvi-

Se mandar.on. comumcar a S. E. el Preslden- jis Mery, viuda de ~IHseareño, el del eeli') a go-

se de la Repubhca. zar de la pension eorT6spondientp en confor-

OOll el cuarto remite. aprobado un proyec10 IT.idad a la lei ele 22 de diciembre (hl 18tH, 

de lei en que se concede, por una sola vez i por como manti" viuda elel sub-teni,>nte d..J reji­

gracia, a doña h:lena U reta, viuda de Palacios, miento movilizado Ooquimbo, don Daniel 2. 0 

una asignacion de diez mil pesos, equivalente a i\IascareClO, muerto en 'a batalla d(' idi¡afl'lres; 

un aí'ii) del sueldo de que dbfrutaba don Clo- El qUtl rehr.bilita, por gracia, al ex e;¡pitan 

domiro Palacios ¡3aeza, CQffiO Inspector Jeneral de Ejército, don Eduardo Sal1:ls, para q ne ¡me­

de Contabilidad de los Ferrocarriles del Es- cla miciar su espe<liellte de invalidl'z c'n con­

tado. f¡lrmiJ'.ld a la lei de; 22 de dicie"dJre de 

Pasó a la ComÍsion de Industria i Ohras 1881: 

Públicas. @' que elAvn, por gracia, a cien pesos la 

pension mensual de que actualmente dlsf, uta 

Mociones doña Oarmen Rniz, hija soltera dpl s~ljpnto 
. mayor sen'idor de In Independencia, don Ven-

Una del honorable Senador don RIcardo tura Rniz: i 

Matte Pérez en que propone un proyecto. de lei El que' eonc('dp, por' gracia, a dona Oarlo­

que declara libre de oerechos de mternaClOl1 los i:a Gál vez v. de Sánchpz, una I,ension de 

materia'es i útiles destinados al servicio d(~ la trpinta pesos mensuales, de la qUE' du,trut,r8. 

Asistencia Pública de Santiago. con arrpglo a la lei ele montf'pío militClr, 

Quedó para segunda leclura. Los siete restantes en las sig1iientes solici-

tudes de gracia, presentadas en las fechas que 

Informes se indican: 
De don Márcos Bravo Gonzálpz, el 7 de 

Uno de la Comision de Industria i. Obras julio de 1900; 

Públicas recaido en la solicitud de la M unici- DA doila ~1anuela González. v. de Jara, el 

paliclad de Barrancas en que pide autoriza- 18 de octubrü de 1 H04; 

cion pamampliar a treinta años pI pl:1z0 conce- De doña Dionisia A'lpee v. de Carn¡jll, el 

dido a don Eujenio Cibié para Asplotar un fe-J 13 de junio de 1910; 

rrocarril dentro del territoriu .Municipal. De do ;a Enriqueta Frías, el -¿ 1 ch· ¡,,¡\.¡ In-

Quedó para tabla. bre de 1910; 
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De doña h;lisa Santandc:r Manterola v. de 
Tornero, el 4 de julio d(-l1911; 

De doña Lidllvina i doña Eusmenia Encina 
Lineros, el 11 d., enn:o de 1912: i 

De don José Luis Ce¡l Molina, 01 7 de 
a;.{osto de 1912. 

({llt'daron para h"thla. 

Cuenta 

Se dió cuenta: 

1.0 Del siguiente 0ficio de la Honorable 
Cámara de Diputados: 

Solicitudes 
Santiago, BO de diciembre de 1912.-La 

Cámara de Diputados ha tenido a bien apl'o-

P 
_ bar, en los mismo:;; términos en que lo 1m 

Una do doCm .Te'ms KarváfOz Y. de 8n'1, . (, heeho el Honorable Senado, el proyecto C¡Uf; 
¡-(¡IJi e p0nsil)ll de gr'acia, tija las fuerzas de mar i tierra durante el 

1) Ó 1 e .' 1 o . ~,r' año 1913. 
a~ .a .. a 'OlUlSlOn e e 'uel ra 1 "úanna. 'rengo la hon ra de decirlo a V. E. en con-

U:-a plllllPramente de la palahra el }¡onora- t t . fi" e o 1 017 de fe ,1 
I 1 J 11." 11 - B ' l' es aCLOn a su o ClO num l' ') (, la 
) H .~er·a( or do .lÚa eeo ~enor ,u nes 1, reno- ,'~ d I t 1 

] I 1 1 " lId l' "' I e itC ua . vanC!l P (e )ate lUcwenta P. earacter po J. D T 1- l t d tes res ectl'TTOS . . 1 l' . 1 e ~ue "\ o os an ece en p, c. 

t[('o prOlUOYIC O en a seSL,n antenor por el 10- 'D' d V E -JUL ° PUGA Eo -E 
I 1 S dO' - R' lOS guar e a .. I RlS '. 

llora i () ¡,.ma 0b' r por oneer,elOn SP
d

l!-0hI' , urg_os, -Ji} Gon::ález Edu'ards pro-Secretario. 
C()¡¡tt':libt as o' servanOlles qUA. IC O ~pnor ' 
~e lador hizo en contra del Ministerio i ter- 2.0 De once informes de Comisiones 
mi la formulando la sigllinnte pl'oposicion que D 't t po de 1 (' . 
H"ln, f'tn a la c m~idpraci(¡n de la Sala: . e

1
es

H
os, .cua

d 
rOd~orres ,n n a a ~·oml-

, . Slon e e ,w'wn a Icen aS1; 
La Oarnal'u :Icllerda mantener su confianza ' 

en 1·1 pctual :\linisterio. 
a) Honorable Senado: 

Vuestra ComÍsion de Hacienda ha tomado 
El sdlOJ' Aldpnate se estiende dpspues en en consideracion un proyecto de lei de J,1 Cá­

t1 vel s"s ('on~ideJ',,(::ones para manifestar que mara de Diputados, remitido el 15 de julio 
han sidi\ illflllldados los cargos que se han (le 1911, que tiene por objeto elevar a la ca­
h cho t 11 Il-l Hon'Jl'able Cámara de J liputados tegorÍa de segundo órden ]a ciudad de Qui­
JI Ir no hale: cle,pachado aun en el Senado el Ilota para los efectos del pago de patentes. 
p oyectu de lei sobre reforma de la Lei de Mu- Se encuentra pendiente de la considera-
J!il;ilal:<ladp~. clon del Senado un proyecto de lei jeneral 

I,~( St ñur Laz('ano adhiere a lae observacio- sobre la materia, enviado por la Cámara de 
]1<''; hec·llUs por el sPÍlor AldunatA. Diputados, en reemplazo de la lei de 22 de 

D,s[Jues de un lijero cambio de ideas acero diciembre de 1866, que creó el impuesto de 
(',1 ,jp !a fonn:-t en que debe procederse res- patentes, cuyas disposiciones no correspo 1-

pedo del debate promo,'ido por el señor Búl den al dpsarrollo económico del pais i ft las 
nes, se aeuén],¡ dejarlo pendiente para la pti- necesidades actuales de sus municipios. 
mem hora de la sesion PI óxim<l. La situaeion que reclamJ para la ciudad 

SI' :"Ilspende la sesion. de Quillota un alza de los gravámenes, corno 
medio de procurarse los recursos indispensa­
bles para la ateneion de los servicios comuna-

A !'egnncL hora continúa la discusion de les, se ha producido en todas las localidades, 
las m"clitit'R(;Íones introducidas [J()r la Cáma- rOl' el aumenro de la poblacion i las exijen­
la ¡J" Dipntados PH el ¡,l'oyeeto de lei de pre- cias del progreso. 
supuestos eurrespundiente al Ministerio de Las resoluciones que, separadamente, vie­
Hacienda i siguiendo el debate que quedó nen dándose en cada caso, cuando se hacen 
p8ndiente en s(Osion de 24 del actual respecto presentes al Oongr6so estas necesidades de 
d,,1 itera para subvencionar a la Asociacion reforma, colocan a unos municipios en con­
balitr 'ra de Plopaganda, usa de la palabra el diciones preferentes respecto de otros i tien­
serlor Salinas en apoyo de dicho ítem. den a causar un retardo en el despacho de la 

Por haber llegado la hora se deja pendiente lei jeneral del impuesto. 
esta materia, quedando con la palabra para la Por estas consideraciones, la Comision es 
próxil1la el señor Besa i se constituye la Sala de parecer que desecheis el proyecto, materia 
en st'sion secreta para ocuvarse de asuntos de este dictámen, i que se adopte una resolu-
pal ticuLLres de gracia. cion acerca del proyecto de leí jeneral infor 
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mado por la Comü;ion de Indllatria i por esb 
Comisiono 

Sala de la Comisiones, .. de diciemhre d(· 
1912.-lIíanurl ,"Ialinas.-Cár{os Aldunate 8. 
-Fedro N. Monfenegro.-D. de Castro, Secle­
tario. 

Dos de la \ 'omisiul1 de Inoustria i Obras 
Públicas, rdativos a las soliritude, en que 
piden el dereL:ho de jubilar con el sueldo de 
que disfrutan: 

El injeniero jefe de maestranza de la se­
gunda sec, ion de !Js f(Trocarriles del Esta­
do, don 'l\m13s 8inclair; i 

ó) Honorable Senado: El insp,'ctor jollt·ral de locomotoras en 
Vuestra Oomision de Hacienda os propone construccion ele los Ferrocarriles J.el ~~staelo, 

desechar el proyecto de lei de la Cámara di' don Cirilo Dldier. 
Diputados, que eleva la categoría de la cÍuda'¡ 1 cuatro de la COilllsion Revisont de Peti­
de Rancagua para los efectos del impaesto d" ciones, refe! 'jnte,,: 
patentes. Al proyecto de lei, remitido por la Cámara 

Se funda para ello en las rnismas consieli'- de Diputados, que concede el derecho de ju­
raciones que ha hecho valer tratándose de bilar con SUMido íntegro al conductOl' lhl tra­
un proyecto análogo en favor de la :'.'[nninipa- bajos de pnenh~s de la DrHccion de Obras 
lidad de Quillota. Públicas, don Liborio Letelier; 

Sala de Comisiones, 30 de diciem bre d,- Al proyecto, ~"'lJlitid } por la misma Oáma· 
1912.-.Man·uel Salinas.-CárZos Aldunate S. ra, que aumenta a cincuent.a pesos mensuales 
-PedTO N. ldonteneg'l'o.-D. de Castro, Se- la pensioD de que goza doi)a Juana Salinas, 
cretario. viuda de Verdugo. 

c) Honorable Senado: 
1 a las solicitudes sobre pensiou presenta­

das por: 
Doña Marí;J, 'reresa i doña Elvira Balleste-Vuestra Comision de Hacienda os propone 

desechar el proyecto de lei de la Cámara dt ros; 1 
Doña Ana Rosa ele la Barra. Diputados, que eleva la categoría de la cio,ebd 
3.° De dos solicitudes. de Curicó para los efectos elel impuesto do 

patentes. La primera de la Societá el'Istruúone de 
Se funda para ello en las miSIOUR consiclc- Va1paraiso, en que pide permiso para conser­

raciones que ha hecho valer tratándose dé) un val' la posesion ele un bien raiz que ha adqui­
rido en la referida ciudad. proyecto análogo en favor d(' la lVIunici llali-

dad de Quillota. 1 la segunda do don Francisco A. Yigue-
Sala de Comisiones, 30 de dióembrél de roa, teniente-coronel rptirado absolutanwnte 

1912.-Manllel Salinas.-('árlos Alrlunate , ..... dAl Ejército, en que pide la devolucion de los 
I J d N 11" t 1 d (' S antecedentes de la qU¡, en 1900 pn~St;ntó al - . e ro . ~on eneyro.- l. e "astro, ~ e- S d b ena o so re retiro. cretario. 

d) Honorable Senado: Debate político 
Vuostra Comision de HaciplHla La tomaelo El 

en consideracion un IJroyecto de If'j de la Oá señor MaHe (PresÍ'lrnte).-Está en 
discusion la imlloaeion formulada en la í:\esion mara de Diputados, que tiene por objeto ele 

var a la oategoría de l)rimer órden la ciudad de ayer por el honorable Senador ]Jor Ma .. 
lleco. 

de Talea para los efecto::! del impuesto d(J pa- P d d I 1 1 l. ~ M" t t ue e llsar e a pa a Ira e senor ~ ltllstro 
.en es. del Interior. 

Por las razones espuestas al tratar de 1111 El ~ B J M" 
proyecto de lei análogo en favor dél la 'fifuni-. senTor arr.os ara (e llllstr? del Inte-
. . d Q' c' . nor).-l () despana IJrevJalllente deJal' o"tal)le-clpahda de mllota la omlSlOn os [lrOpone. ." " ~." ~ 

. , . CIdo el ah':' nee d t ' la a ti nI! ~ ('l ()n 11 lIt' h· zo ·,1 desechar elque motIVa el prt'sente mforme. . .. .. , '" ".... 1 .. "_o • 

Sala de Comisiones, 30 de diciembre ele h.onorable Spnaaor 'por Ounce[JclOD _en la s~-
1912.-11fanue! Salinas.-Cdr{os Aldunate 8. SlOn de ayer, r:elatl;ra a que el senor. Presl­
--Pedro .01. MontPneyro.-D. de Castro, Se- dente me llamo al orden en la refenda se-
cretario. SlOn, 

Uno de la Comisioll de Guerra i Marina, 
acerca, dA la solicitud del ex oapitan ayudante 
del batallon moviliílauo San Fernando, don 
Adolfo Guzman, An que pide pension de inva­
lid!j7' relativa. 

Yo apelo al testimonio del señor Presiden-
te, a fin de d"jar en claro ede punto. 

El bellor Matte (Presi'¡t,¡¡te).~Oon motivo 
ele la interrupcion qne h zo Sil :-:(~Ü.)l'í? al ho· 
norable Senador por Concllpcion, yo me per­
mití rogar a Su Señoría qu'j tuviera calma 
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Esta fué la única advtJrtencia que me permití El sefíor Barros Jara (Ministro del Inte-
hal:er a Su Seño,Ía, rior),-Pues bien, debo declarar que llam,é a 

El - B T (M" t d 1 1 este funcionario a Santiago a fin de que dlera sellO!' arros ara lnIS ro e n- , , 1 'd 
' ) d b d' al <runas esphcaclOnes sobre o ocurn o con tenor ,-Perrectamentp; esea a epI' con s- b, d 1 b . t d b' specto" 

tallcia de la verdad de Lts CO!'las, motIY? , e nom ra~Ien o he un SUbl-In
S 

d < 

, de pollera para Renalco, El onora e ena or 
Al r~ferlrrne al ~lonorable ,Senado~ I?or por Malleco manifestó en la flesion de ayer 

OoncepcIOn, en spgUlda de usa", la eS¡neSIen los motivos por los cuales hubo de nombrarse 
«honora~le Senad,o!'», pronunCie las palabras a fjse sub-inspector, Despues que oí la espli­
«este senor»" ormbendo la palabra Senador, cacion que sobre el particular me dió el Inten­
por lo cual dOl toda clase de escusas al hono dente de Mallecp, le dije que podía volvers~ 
rabie Senador", ", , a su pl'Jvincia; me pidió entóncp:s que lo au-

Nu pude a~lstlr a la SLSIOn ~n la cual e: torizRl'a para quedarse en Santmgo durante 
honora~le Senador P?l' ,O"ncepclOn malllfesto cuatro o cinco dias, porquA se sentia enfermo 
lo~ ¡.n0tlvos qUfJ lA, asm(ran par,a dAS confiar del i de~e:llm consultar un médico, a lo que acce­
MmIst~'o ,dellntop~·]()r, e(:f l1botlvO ~é que ~UVA dí inmediatamente, 
que :;¡8¡stIr a la amara e lputa os, en 011- Supongo que esta no será la persecuciún a 
d~ se ,estaba :,otandu el presupuesto del MI, q \le se referia el honorable Senador, 
lllsreno de ¡m c2lrgo. " Se refirió tambien Su Señoría al Goberna. 

De matl,er~ qu(> solo l~e podldo~mp(:n~rn:~e dor de Oollipulli. Este funcional io es libe~al, 
por los d¡anm; de lo dIcho por :::;u Senona i hubo ele ser llamado a Santiago con motIVO 
en esta Sala" de que algunas personas reclamaban en su 
,Oomenzare por decl~rar que durante el contra diciendo que ejercia pl'esion sobre los 

tIempo qu~ he dtlsdmpenad? este cargo, he' individuos que debian declarar en un proceso 
gua~dado Iguales co!sldrmtCIOnes a todos los electoral que se seguia allí; vino a Santiago, 
partIdos, ~ratando sIempre de buscar sulo el en ef!"cto, i conferenció conmigo, despues de 
b,¡enélstar .le~e;~tl, Por Sl:pU~Sto qu: ha estado lo cual lo autoricé para que volviera a Oolli­
siempre mUlleJos de Illl, ánu.n0 la ,Idea ~e pel'- pnlli imnediatamente que terminara la prueba 
segun' o dtó host.lhzar a algmen, l estOl segu- del proceso en referencia. Oon este 0bjeto di­
ro que el hunorable S,en~dúr que me h.a hecho rijí. al juez de Oollipulli un telegrama i recibí 
estos cargos no ¡¡odra CItar ~na sola pers~na en conte8tacion el siguiente: 
resp~~to de la cual pU,eda deCirse que ha SIdo «Collipulli, 20 de no riembre de 1912,-
hostIlrzada o persl'gmda por el que habla, Seriúr Ministro del Interior, -Moneda. 

PrineijJió Su SeücrÍa p()r referirse al prefec- Para Jos efectos que haya lugar tengo el 
to ele policía de Angul i dijo que, a pMs,ar (~e honor de poner en conocimiento de U~ C1ue 
que era una mala pers,ma, se le mantema, SIn ya he t'3rminado i mandado pasar en VIsta al 
embargo en su puesto, señor Promotor Fiscal el sumario que instruia 

Debo declarar gue ~o !le tenido n~da que por los 3suntos electoral~s ,de ese departa­
ver con est8 funClonano 1 tanto es aSl que he mento.-Andrade,--Fernanuez,» 
tenido que prpguntar en el Ministel'lo qué es Inmediatamente que recibí este telegrama, 
lo que ocurre al respecto, habiéndoseme con· el espresado Gobernador volvió a ocupar su 
testado que hace algun tiémpo se 1(\ llamó a puesto. Sin embargo, el honorable Senador 
Santiago, ¡que cJespuos de manifostársele los ha dicho aquÍ que Collipulli esbtba lwcho un 
cargos que habia e? su co~tra, quedó suspen: ranelemonillm. N o me im~jino ,cómo el ~ech~ 
dido de su empleo 1 poco tiempo desplles fue dtl que so llame a un funClonal'lo a SantIago 1 

repuesto. por mi antecesor. 1:~T? rniéntras he ,¡ue quede otro en su reemplazo, sea bastante 
deselllpeüado pi cargo ele Ji.llillstro del Inie- para COll\-ertn' a un pueblo en un pandemo­
rior no he recibido insinuacion ninguna ni en ni 11m, Oreo que este será un modo de espre­
favor ni en contra de este funcionario, de ma- sar"e de Su Señoría, así como hace tiempo 
nera que no tengo nada que elecir respecto dijo que pormanecian en Santiago una doeena 
de él. de intendentds i ¡60bemadol'es i dos docena" 

Ha dieb.o tambien el h~nora?le Sen~d,or de prefecto", siendo que lo que en r~alidad 
que,se ha hostiliza~o ~ funCIOnarIOS a~mmls- habia era qu~ ,le encon~raban en la eapJtal \111 

tratlvos de la prOVlllClCt de Malleco, Slll refe- intendente 1 dos prefeetos, de mallfl!';l 'jll" 
rirsfl a ninguno determinada mente; supongo cuando habia un individuo Su StlilOrla 1w' 'il 
que habrá aludido al Intendente de aquella ba de una docnna, i cuando habia dos, halJh-
provincia. ' ba de dos. docenas. Hoi no p.el'manee~n en 

El señor Búrgos.-Exactamente. Santiago SlUO un Intendente 1 un Prefecto. 
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'l'odos los prefectos que estab¡vl suspAndiclos "epeion, qUA desem¡wñó durante seis f\ño-, 
de sus puestos cuando yo llegué al Ministerio, habia conseguido colocar a tocios sus amigos 
están ahora desempeñando sus cargos con la en los puesto~ administrativos de la I'rw.~ln­
sola escepcion de uno que m'pera un puesto cía, hasta tH.l punto que ca:;-,i todo.; los emp, a­
mas o ménos igual al f}ue ántes desempeñaba. dos público" de a'luella localidad '"' <1n su" pM~ 

Rai tambien un intendente, el de Ant.ofa- tidarios. 
gasta, que permanece desde hace algun tiem- Encontrando razon a las p0IS'\n ,s (lile estn 
po en Santiago, pero siempre como Intenden- me informaban, dt~signé para los cargos tle 
te titular de la provincia, j la razon es la si- Gobernadores de los departamentos dA 1<1 
guiente: a este caballero se le siguió un juicio provincia de COI cl>pcion a pusonas qw" aun 
hace algun tiempo, del cual me he impuesto que 0ran radicales, lli) eran las que me habi:t 
en todos sus detalles, sin haber encontrado indicado el honorable señor Búrgos. Desde 
culpabilidad de su parte; pero como el Go- ese dia caí en dl-sgracia ante el Lonmabld Se­
bierno no cree conveniente mantenerlo eh el nador, pues, recibí una cal'td. de Sil Señoría, 
referido cargo, i como por otra part~, si lo se- en la que me uecia que podi!. eonsielerar rota,.; 
pa,rara de su puesto equivaldria a declararlo mi¡; relaciones con el Partido Radical 
culpable, se le ha mantenido hasta hoi en Sau- Esta es la tercera vez qUfl el honorable Se­
iiago) como Intenilente titular de la p,ovincia. nador hace l:argos en esta Cámara al Ministro 

N"ingun otro funcionari0 administrativo fue· que habla. Yo no JíGedo cargar en Cll.~nt,t a 
ra. de los que acabo de indicar permanece en la provincia di, Malleco, a Angol i Col!ipulli, 
~antiago en el momento actulll, i es nEcesario lo que, como he dieho, tiene oríjen en Con­
tener presente que durante mi permanencia cppcion. 
en el Ministerio han vencido los períodos por Ha dicho Su Señoría qu,' algllnos pohticos 
los cuales habían sido nombrados una gran cuando llegan al (tu biemo Sr' con vie_ ten f'n 
parte ele los intendentes i gobernadores, i ade politiqueros, qur' ha habido de mi parte de1:J:­
mas que con motivo de las elecciones, respec- lidad. En Cllantu a .'sto último, creo 'lue pala 
to de muchos otros, se habían hecho reclama- apreciarla Su SellorÍa no tienA mas que tomar 
,:iones, i estaban suspendidos. Roí, como di- en CUfmta la insistencia con que solici:ó :-;u 
go, se les ha buscado ocupacion a todos, sin Señoría que hiciera ciertos nombramientos i la 
que haya habido necesidad de echar a nadie a resistencia quó encolltró de mi parte para ha-
la calle. cm·los. 

No hai, pues, hostiliélad [Jara nadie de par- No quiero pl'\llongaI' lista discusion, porque 
te del Gobierno, de manera que no hai motiv() deseo contestar las observaciones formuadas 
absolutamente ninguno para que se formulen por el honorable señor Besa respecto del 
en su contra los cargos que se le han hecho. agua para el servicio del alcantarillado de 

Dije que esto tenia una segunda edicion, i Santiago. i por esta razon dejo la palabra. 
en realidad la tiene. Todo lo enUIlH rado no es El st'ñor Búrgos.-He oido con marcada 
sino pequeñe:::e:>; la parte grave corresponde atencion al señor Ministro defender,;e del ear 
a Concepcion. go de no haber cumplido la mision que S. E. 

Desde que me hice cargo del Ministerio el Presidente de la Hepública In confiara nI 
he estado recibiendo peticiones del honora- encargarle la organizacion de un 11illisterio 
ble Senador por Concepcion en el sentido de de administracion, es dec.r, de ¡;n i\linisterio 
que se Dombrara a dos personas para los cal' que debia hab,'l' atendido j"s intereses de tu· 
gos de gobernadores de los departamento~ dos los partidos. 
de l{ere i Puchacai, sin que jamas contrajera Ha principiado Su Señoría por defendene 
compromiso alguno con Su Señoría, pues he de los cargo;:; relaciolladus con las auto/ida· 
mantenido siempre el propósito de con¡;ervar des administrativas de la provincia de Mulle· 
mi libertad de accion, por supuesto que co; pero no ha dicho nada absolutamente res­
obrando dentro de mis facultades, pues seria pecto del pUlltO capital de mis observacione:", 
el primero en renunciar este puesto si los o sea de lo relativo al Intendente de Coquim­
r;ompromisos hubieran de entrabar mi accion bo, respecto del cual sostu V"l que habia obrado. 
11;1 honorable Renador celebró conferencia~ no como jefe de un Ministerio de aclminit\tra­
(:onrnigo sobre el particmlar, tantu en el Minis cion, sino como de un 'Ministerio netdIIlflIlte 
¡¡'IJO CUJl)O en mi casa, síu obtener de mi par· político, earácter que debe dárselc porque, 
le, /upi¡;u, tOOlilpl'úBlisu de ninguna especie. adernas, no ha respetaclo la situacion que en­
'['mcé entónces de averiguar lo que habia al contró cuando llegó al podcr. 
"especto, i se me dijo que el honorable señOr Considt'raré separadamente los puntos capi. 
Búr0;OS, en el cargo dc Intendente ele Con, tctleR que ha tocado Su Señoría en su discut'-
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so. Hesppcto del Intemll'n:e ele A ngol dije, d,\d es que si he descendida a pequpñeces, es 

por mi parte, que se le pel'slcgllia (,on el pro- porClue a ese terreno me llevó el honontble 

\ 'ó~ito ele hl cprlo salir do su puest::, ,;dillll:' ~),-nador por Mallpco i a él me trae de nuevo 

cion q\W mantengo en todas sus paltt's Sin ahora el señor Ministro del Imerior. 

embargo, el señor Ministro no ha dicho na:la El señor Búlnes.- Yo no me dejo llevar 

sobrp el panicular. por nadie. 

Hospedo dd Prefedo de Policía de An- El señor Búrgos.--- Se ha iminuado aquí 

gul, : wtlo afirmar que el Intendente ur:enó una teoría sumamente curiosa: la de que los 

ql:e se 1 formara un pruepsu adrnjni~trativo, funcionarios administrativlls dt·ben de ser del 

en el nml se eomprobó que habia cometido mismo color político que la mayOlia parla­

mnch:'Ul falias que fueron cor.statadas por un mentaria de la provincia respectiva Aun 

]t'ft' dt· p\llida que se mandó de aquí. aceptando esta peregrina teoría no estaria de 

P"es ulen, por Ase motiv') rué sllsLJendido acuerdo con lo ocurrido Bn la provincia de 

d!' 811 ]i\¡esto ese funcionaliu por órden del Coquimbo, pues, los Senadores que la repre­

Intpndellt" i PU virtud di, una displlsi"ioll del sljntan se sientan en el Senado hace mas de 

Gobiprno se le ha rt'puf'sto In su cargo sin año j medio, i solo ahora se ha sustituido por 

decir' una [Jalabra al lnkndente. otro al Intendente que habia allí. 

Ademas, cierto dia apare(;ió el nOlllbramiell- Pero no es posible aceptar esto de que los 

tI) de un ayudante de la mi"nl<l i olida en fa- Intendentes i Gobernadores deban r(-'flpjar el 

va!' dI' u~ individuo que re'lultó ser 111;:.i mala resultado de la última eleccion habida en la 

persona, eomo pudo compl'Obarlo un emplt,a provincia o en el departamento respectivo. 

do de la 1nslwccion J eneral de Policías. 111 Gobierno tiene la responsabilidad de la 

Si .-.1 llltendt'nte de Angol no ha salido de administracion pública, i no es posible que 

su pupsto, es porque se le ha dieho que los Diputados o los Senadores.estén asumien­

aguante hasta que lo destituyan. Se ha sen do esa responsabilidad, porque eso seria el 

tido hpriuo, mortificado hasta el pl1uto qUA eR desquiciamiento mas absoluto. 

de admirar h, pacit'ncia, la tranquilidad, la ¿.Qué ha ocurrido en la provincia de Con-

mameut¡mbl'e de ese fUllcionario. cepcion? Siguiendo el sistema que se ha insi-

Dl¡ Intendente es un ajente inmediato dl' nuado aquí, aunque f'obre él no Slj ha pro-

S. j1~. ('\ Presidente de la República, que cuen- nunciado el señor Ministro del Interior, se 

ta C(ln toda su l'onfianza i qtl\' tit'ne a su car- cambió el Gobernador de uno de sus departa­

go la ~llpervijilancia de tc,das los servicios mentos, que era radical, por uno de filiacion 

púl¡licos en 111 provincia; dM mallPrfl que no liberal democrática, i f'n lugar de llevar allí 

es posible atropellarlo, reponiendo en su pues- Ull hombre de trabajo, de iniciativa~, se lleyó 

to :;1, un empl"ado que ha sido Huspendído P()f a un hombre anciano, enfermo, fracasado, 

él con toda justicia. pues, en las tres o cuatro provincias en que 

No es po~ible tampoco que p"ra el nombra- ha estado de Intendente, o no ha dejado hue­

miento de tin simple sub-lnspector ue policÍ;¡ lla de su pa,so o ha salido mal. Me refiero al 

no se pida la vénia al lntpndente~ ni se le Gobernador que se nombró par a el departa· 

in~inúe 8iflui.-ra, de acuerdo COll el procedi- mento de Talcahuano. 

miento mmal, que lo piopongü, sino que se le Ahora ~qué ha pasado en Rere'? Con escep' 

nombre de la noehe a la mañana. E"to es lo cían de let provincia de Ilanquihue, Rere es 

que yo he didlO que constituye una p:'rsecu el lugar donde ha habido mayor número de fal­

cion, i ,-n I ealídad que no hélu' ia otro llOIl1 sificaciones electorales. Allí hai cinco comunas 

bre que darle. i, de ést,m;" tres fueron faisificadas íntegras, i en 

Sobl e Collipulli nos ha cont,lclo el señor las otras no obtuve yo mas de cuatro votos. 

Ministro <.jU'1 se llamó a un fuucionario públi Aquí están las actas que lo eomprueban. 

co i se nomuró otro en su lugar, lo que, St'- El señor Sallfuentes.-No lo querria na-

gua Su Serioría, es mui corriente i mui na,· diél a Su Señoría por allá. 

tural. b-;l señor Búrgos.--Fué todo 0fecto del 

Pues bien, ge nombró, sin cOI'ocimiento fraude i de las falsificaciones. Voi a leer los 

dellntcl.dente a la persona sobre la cual dí nÚmf'l'Os. 

antecedentes en la sesion anterior. El señor Búlnes. -No estamos en la (1is-

¿Es esto correcto en un Ministerio de adrni- cusion de poderes. 

nistracion que debe obrar en todo con la ma- El señor Búrgos.-gn otra de las CllJD\l-

yor prudencíat nas se cambiaron las :,utoridades el dia ántt'N 

Ha dicho el señor Ministro que el que habla de la eleccion. 

ha traido lJec,¡utlñeces a este debate; í la ver- Yo dije al señor Ministro que seria conve-
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ni ente que se nombrara Gobernador de RAre seguir (;S que Sf' siga el buen ramino i se adop­a un caballero respetable que le indiqué i de ten los buenos procedimientos. Esos i nada Puchacai que se reelijlera al actual; pero no mas, han sidl) mis deseos. con el objeto de favorecer mi situacion políti- El señor Mackenna.-Yo creo que no da­ca: que la tenia asegurada, como lo demostra- beml\s dar importancia alguna a estos deba­ré al Senado si me permite ocupar unos dos tes políticos, dt~ que el país está ya cansado, i minutos en esta materia. mucho mas cuando hai asuntos tan imp"rtan-El señor Ministro me prometió proceder co- tes que reclaman la atencion del Senado. Sin mo yo le indicaba, pero como una de las per- embargo, hH pedido la palabra para descarga!' sonas a quien se iba a nombrar era municipal al seño!' Ministro del Inkrior oe uno de los i no habia concluido todavía su período, no cargos formuladoíj por el honorable Senador pudo hacerse el nombramiento en esos mo- de UOllcepcion, por hab\"1' aceptado la renun­mentos, pero se concedió permiso al Goberna- cia del Intendente de Coquirn bu, seCíor Santa dor en funciones i despues se envió su renun- Oruz. Esa provincia ha elejido últimamente cía con la fecha en que podia hacerse el nom dos Senadores liberales-dl'mocráticos, dos Di­bramiento del municipal, calculando la conelu- {Jutados del miRm0 partiao, dos Diputados sion de su mandato. Sin emblrgo de todo es- conservadores i un Diputadd liberal. No era to, el señor Ministro no nombró a esa persona. posible pues pretender, a méllos qne el parti­alegando que ya habia hecho con anterioridad do radical SAa un partido privilejiado, que se los nombramientos. 1 lo mas grave del caso Alijiera a un Intendentf\ radical. Esto seria fué que se nombraron a dos individuos que tanto como si el honorable Senador de Oon­habian servido para hacer las falsificaciones. cepcion pretendiera qllH sn opinion prevale­¿Era esto posible? ¿/1;s esto aceptable? ciera sobre todas las otras. Fué el Senador Ahora con el permiso del Senado voi a ma- que habla el que S¡, prmuitió insinuar al sf'lñor nite8tar cómo fué mi eleccion. Se me pregDn- Ministro estas ideas i Su Señoría fué hastante tó si tenia interes en ser Senador a lo que 1,> prudfmte para /lO precipitarsA i f\SPA,I'Ó que el respodi que no t6nia interes alguno. Esta funcionario aludido terminara su pAt'Íodo para oferta se me rApitió en diversas ocasiones nombra!' a otra perRona en su lugar, Illterpre­hasta que por última vez manifesté a los que tando así los deseos de lll. gran mayoría de la me la hacian 1ue estimaba que estos puestos provincia. 
de confianza no debían solicitarse i que solo 

Liquidacion del Banco 
Mobiliario 

aceptaria un cargo de esta naturaleza en el 
caso de que el partido así lo resol viera. r de­
safio a que se me pruebe qua hice yo algun 
empeño o alg,una dilijencía. Reunida la c~n­
vencion política de mi partido, una delegamon El St>ñor Correa.-He pedido la palabra de veinte cflballeros vino a imponerme de mi para rogar al St'ñor Ministro de Hacienda se designacion como candidato. En esa forma sirva remitir al Senado los antecedenteB de acepté yo la candidatura. la li(Juidacion dd Banco Mobiliario, a fin de Por lo demas, i volviendo al punto capital saber yué s\wrtó han c()rrido los créditos fis­de mis observaciones, quiero hacer presente cales, porque tpmo ll'.llCho ql1e el Fisco no ha­que concurro con el honorable Senador de ya tenido la misma 1'lwrte q lit' algullos acree­M:alleco en la idea de no perturbar la actual dores particula~es. 
organizacion cld Ministerio i que, por lo tan- El :5eñor Rivas Vicuña (}1inistro de Ha to, no he pensado dar ni doi a mis observa- cienda).-Oon el mayor gusto traeré los an­ciones carácter político. 1 tanto es así 111e tecedentes que Su SHñuría solicita. 

Trust de navegacion 

ayer no mas en la mañana hablando con lino 
de los miembros del Oomité de mi partido con 
relacion a un voto político que pensaba darse 
en la Oámara de Diputados, le manifesté que El señor Besa.-Por mi parte ruego tam­,'ra mi deseo que se abstuvieran i que votaran bien al señor :Ministro se sirva tomar infor­lllas bien en blanco, porque en definitiva no me sobre el trust de la navegacion que ha te­:o:eria un cambio político el que se verificaria nido por resultado levantar los fletes en to-sino un simple .cambio de. persona. Repito, das las comI:Jañías. _ .. pues, que con mlS observaclOnes n? he pers~- Debo dpClI' al senor MWlstro q?e a pesar guido otra cosa que llam"r la atenclOn .del Ml~ d: que. ste hecho se h~ desmentldo por los L i,~terio hácia actos que 110 me pareclan co-· dIanos, estó trust eXiste, 1 es de suma gravedad. aeetos i que lo único que he pretendido con- ~stui seguro de que el Gobierno no tiene co~ 
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nocimif'nto de dicho trust, i por 8;;'0 es que El señor Barros Jara (Ministro del 1l1te-
me permito llamarle la nteneion sobre él. rior).-Por eso mi, estaba refirien lo a otro 

Todas las compañías de navpgaeion qUf' trust. Ahora el señor Senador por Maule 
vienen a Ohile han suscrito un contrato para nos ha hablado de un nuevo trust; hllnbien 
fijar los fletes de este pais a Inglaterra, Ham- trataremos de obtener todos los antecedentes 
burgo i Francía, i han constitu;do un fondo del caso. 
para aniquilar a cualqniera otra compañía que Para combatir aquhl trust a que me rderí 
se levante a hacm'les cOID]Jf'timcia. Se organi- primero, se habia pensado en tornar la me­
zó una compañía dél navega(~i 111 en Brem"n. i dil!a de enviar algull trasporte del Gobierno, 
luego fué notific'tda pOI el trust élP Pi Rentido con granos a Europa, pala qU í" de allá volvie­
de que el comercio de e:·ta:4 [ndias Occiden- ra con carbono Efe¡·tivamf'nte, se ha :ir:ordado 
tales estaba re,;;ervado únicamente para las ¡mv;ar al traspol't" Raucagua, qUé' puede Ile­
compañías que formaban ia eombinacion; St' VC1I' cil'U mil fanegas de trigo i cebada 
le dijo yue se verja envupl'a en nnn COlllpP- Se tratad, natllralmellte de que los {jetes no 
tenria ruinosa j que spria aniquilada, salvo sean tan subidos como los aetuah's, ni tarnpo­
que pagara al trust una regalía d" un mil!on eo tan sumamente bara.' os qUél vayan a pro· 
de marcos al año, pues en este caso se le co:!- ducir una pérdid:l; "e fijarán, en todo easo, fle­
sentiria que hlmbien toma l ;1 parte en el tras- tes lJue ::;l;an cOllvt\Jlientps para el Gohierno i 
porte de productos de Ohile a r~uropa. La [Jan los particulares. 
compañía de Bremen ttrvO que sorneterSf~ a 
este pago; i todavía se le exijió que igualara Debate político 
sus fletes con los de las cOtJlflañías del trust. 

De manera que nuestro país está sometido El sellO!' Aldunate.-Los qUH nos sen-
hoi a una esplotacion de esta naturaleza, i yo tamc)s en e,'Itos bancos df)plor<lmos que el tra­
creo que ha llf'gado el caso de que el Gobier- bajo del Senado, en estos últimos dias del pe· 
no rompa dB algun modo este trust, porquB, dodo estraordinario, en que penden de su 
indudablemente, se trata de una Cl)ntribucion conside:acion tantos asuntOJ im[Jortantes, de 
que se impone a todos los produdol'es de verdadero intBres público, haya sido interrum­
Ohile en favor de estas compañías de nave- pido por el debate político iniciado por el se­
gacion, que últimamente han dado dividendos llor St,nador de Ooncq)cion. 
enorrues. No negamos el derecho que tiene el señor 

Sf-lria conveniente que el Gobierno se im- Senador de traer a e~ta Cámara toda clase de 
pusiera, por medio de sus ajfmtes diplomáti- cuestiuJlf\s, corno el nombramiento d" funcio­
cos i consularefol, de la efectividad de este he- naríos públicos, pf\ro por 10 que hace a la opor­
cho, i si fuera cierto que eXiste una esplota- tuniclad, francamimte, no la rr'conocemos. 
cion semejante, que interviniera de algun mo- El partido const'rv<1dor tiene tambien sus 
do para poner remedio a este mal. inten)ses i habria podido tambien formular 

El señor Rivas Vicuña (l\linistro de Ha- 'luejas; casnalmente en el mismo momento en 
cienda).-EI .M:inistt~rio dd [nterior es el qUH que Su St:ñol'Ía tomaba la palabra, el Si>creta­
jeneralmente ha entendido de estos negocios rio de nueo;tro partido nos trara algunos datos 
relativos a navBgaciofl, pOrclUA tiene a su cal'· respeeto eh algunas irregularidades cometidas 
go las subvenciones a vap,)res; naturalmen- en contra nuestra, pero si todos los partidos 
te, algo corresponde al 'JEnistprio de Hacien- fueran a ti aer sus quejas a las sesiones del Se· 
da '3n el estudio de estos a,untos. nado, ellas se harian insuficientes tratándose, 

El señor Ministro dd Interior ha tenido como en el caso actual, de nombramientos de 
ocasion de dar a conocer en la Oáma a de intendente", gobernadores i hasta de inspecto­
Diputados, en fSituacion análoga a esta, las res de distritos. 
medidas que piensa tomar a este respecto. Esta clase de debates han sido alejados por 
Por mi parte, atenderé con el mayor gusto completo de esta Oámara, i esta es la primera 
las observaciones del honorable t::lenador por vez desde que ocupo un asiento en ella, que se 
Maule. promuevo U11 debate en este sentido. 

El señor Barros Jara (Ministro del 10- Recordará la Oamara que, fracasado el mo-
terior).-En la Cámara de Diputados se ha vimiento de aproximacion liberal-conservado­
hablado ya de un trust formarlo por algunas la, se recur:ió a un Ministerio de administra 
compañías de nav·'g:winn de Valpardiso. En- cion del que filé escluido nuestro partido. 
tónce!l se trató de obtene,r todos lus datos Apt,sar de eso lo aceptamos abiertamente, 
que hu1:Jiera sobre el particular. manifestándole nuestra adhesion en nombre 

El s<jñor Besa.-Eso es cosa distinta. del interes público i de la estabilidad minis~e-
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rial, que deben primar sobr,' cualquier otra as- i no lo separa, i nombra de interino a un pre 
piracion en las aetuales circunstancias. fecto de policía del norte, radical tambien, 

Pues bien, Al señor Senador de Malleco ha qu,"l fué suspendido por el Gobernador, Sil .je· 
creido v r comproffif-\tido este principio, no re, por d"sacato repetido a su autoridad. Mu­
solo por las observaciones aduci, las en esta rió el administrador del agua potable i el Mi­
Cámara por el señor Búrgos, sino tambien por nistro nombró a otro radical, a pe~ar de mis 
actos ane' logos ocurridos en la otra Cámara. recomendaciones en contra. 

En este caso ¿cuál podr:ia ser la actitud de ~i me refiriese al honorable Ministro de 
nuestro partido'? Dar fe a las apreciaciones Justicia. pasa igual cosa Vacantes los pues· 
del honorable Senador dA Malleco, adherirnos t,)S de oficial civil i de alcaide de la Cárcel de 
a ellas i declarar que aceptamos el voto pro- Yllngai, nombró a radicales para ámbos pm·s­
puesto por Su Señoría en el sentido de man- tos, a pesar de mis empeños en favor de otras 
tener la adhesion que ofrecimos al Ministerio, personas. 
ya que ningun acto del Gabinete nos ha dado Si hubiera yo de marchar de acuerdo con 
motivo para retirarle nuestra cooperacion. el honorable señor Búrgos, ya que tenernos 

El señor Urrejola.-Me encuentro, señor ambos análogas qUfljas, votaria en contra del 
Presidente, en Utla curiosa situaclOn ante el proyecto de acuerdo del honorable Senador 
proyecto de acuerdo del honorable Senador de Malleco. Pero, como en el l'asa del hono­
de Maneco. Este proyecto, que es un voto de rabie señor Búrgos, la parcialidad del Ministe­
confianza para el actual Ministerio, no sabria rio ha estado en contra del partido radical, i 
cómo votarlo, si contemplo que él viene con en el caso mio ha estado en favor de él, no 
motivo de los cargos formulados ante este al me queddba mas que una solueÍon: abste­
to Cuerpo por el honorable Senador por Con- ne' me. 
cepcion. Pero hai otras consideraciones, basadas en 

Los cargos hechos por el honorable Sena- la actitud de otro de los honorables Mini~tros 
dor se basan en que este Ministt~rio, en luga- que cumponpn el Ministerio actual, que me 
de ser de administracion, se ha convertido en imponen a lo ménos la abstencion ante el pro­
político; mas aun en politiquero, i sintetizán- yecto de acuerdo en debate. Me refiero a la 
dolos se ha concretado a la separacion o cam a('titud que ha observado el honorable Miais­
bio del Intendente de Coquimbo, seño.!' Santa t o de Industria con motivo dei proyecto de 
Cruz, radical, por otro que es liberal demo nue\-a~ coneesiones a la Sociedad Altos Hor­
crático, i al cambio de tres gobernadores de no~ de Corral, que está pendiente en la Cáma­
la provincia de Concepcion por otros qW" RU- ra de Diputados. 
pongo no encontrará el honorable Senado! 1';' honorable Ministro que, ántes de que 
tan adictos a su partido como los saliocntes. fllera aprobado en jeneral dicho proyecto, ha­
El hecho es, señor, que los cargos se fundan hia manifestado que acpptaba que se hicieran 
en la separacion de funcionarios radicales i su ,t1gunas modificaciones al contrato tid-refe­
reemplazo por adversarios políticos del hono- réNlum firmado por su antecesor, señor Za­
rabIe Senador. rl..l.ltu, cJespues de aprobado en jeDeral, decla-

Lo curioso de mI situacion consiste, pues, ró que no aceptaba modificacion alguna. Está 
en que yo tengo motivos iguales a los del ho- eJ'" ciendo con tal declaracion verdadera pre­
norable señor Búrgos para quejarme d"l ho- Sl"n ante la otra Cámara, ya que el partidaris­
norable Ministro del Interior, pJf cuanto, co mo político hace pnmar t::1ntas veces sus con­
mo lo dije en días pasados o lo insinué, mas \enipllCias del momoltto sobre las vitaleR i 
bien, el honorable 1vIinistro del InterIOr ha permanentes del pais. 
procedido con la misma unanimidad de PIO- Entre las modificaciones propuestas en la 
cedimientos para la designacion de funciona- ot, a Cámara i que con la declaracion ministe­
rios dependientes de su Ministerio, en el de r:al quedaria Jficialmente desautorizada, figu­
parLamento de Yungai con desprecio de mis ra la del honorable Diputado sefíor :::;ilva So­
recomendaciones marriva, que propone la duplicacion ele las 

Ha vacado en este departamento el cargo de primas de produccion para la tonelada de fie­
Gob@rnador, que murió, i el Ministro nombró rro en lingotes i de acero. De diez i de veinte 
interinamente hace ya muchos meses a un ra- pesos que respectivamente concede la lei ~i­
di::al reeomendado por el honorable Diputado jente, se pagarian veinte i cuarenta pesos, en 
serlor Puga. Se ha puesto frente a los ojos lugar de las concesiones de garantía de cinco 
del honorable Ministro una copia autorizada por ciento para nn capital de once millones 
de la vista fiscal que pide seis años de presi- oro, de uno i medio por ciento de amortiza­
dio para el prefecto; el Ministro lo suspende cion pala un capital de ocho millones i de 
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pérdidas por cuatrocientos mil IJesos oro de Chile que creando el monopolio a la indus­
anuales. tria de los Altos Hornos de Corral, con los fa-

B~l aUlnr'nto de las pri mas de produccion al vores que se le asignan en el nuevo contrato, 
doblt\ re "111 plazaria estas monstr'losas conce- se cierra la puerta a cualqUIer otro caf ,italis­
siones, que suman un millon setenta mil pesos ta que quisiera establecer altos hornos para 
0r0 anuales;. cuando el gravámen mayor que convertir en lingotes, en balJ'as i en rieles los 
pegaria Robre el Estado con la lei vijente no minerales de tierra de otras minas que las del 
seria de mas de doscientos mil pesos, o sea el Tofo'? 
cinco por ciento sobre un capital de cuatro Primas de produc(·i\m, garantía de interes, 
millones, que corresponde, segun el artícu- garantía de amortizacion, garantías dA pérdi. 
10 6.° de la leí, a una produccion anual de das i combustible, es lo mas que una imajina­
veintiun mil toneJadas, a que se obliga la Oom- cion tropi.:al pudiera idear en materia de pro­
pañía por el nuevo contrato ad referéndum. teccion a una indmltria privada. l, sin embar-

¿Cómo ha I'odido un Ministro qUA debe go todo esto lo ampara i lo sostiene, cerran­
cautelar los fondos fiscales i la respetabilidad do'las vál vulas de la indepeIidencia i del cri­
del Gobierno i el crédito del pais, amparar un terio de los Diputados, el Ministro en0argado 
contrato ad referéndum tan onAroso i tan sin del f"mento de las industrias del pais, pero 
antecedé'llt('S qUM lo justifiquen'? Porque debe tambien dela dAfensa i convpnientu aplicacion 
tomar nota el Senado de que, tramitado este de Jos dineros del Estado. 
contrato, tal como se presenta hoi, por el Mi- 'l'odavía el honorable Ministro ampara la 
nisbro seDor Gandarillas, en 1911, i rechaza supusion del artículo que en la lei vijente 
do por él, fué acojido por su sucesor, señor confia la solucion de todas las cuestiones que 
Zañartu, sin que hubiera antecedente alguno se susciten entre el Gobierno i los Altos Hor­
nuevo que lo hil'Ífll"a mas justifi(~ado. En una nos de Corral a la Corte Suprema dA Chile i 
de las sesiones de enero pasado yo hicE, ver su reemplazo por nn tribunal'arbitral formado 
incidentalmentr>, pero en términos categót'i- por un represf'nta¡,te del Gobierno i otro de la 
cos, ante el SWl'Ido, su fenomenal alcance Compañía. ¿Qué razones de Estado puede co­
finant:Íero i lo injustitic..ldo de su aceptacion honestar este abandono de la soberanía de 
por el Gobiemo. Chile? 

Sabe el 8enado que dias des pues de retira- ERtos antecerlpntE\s son, señu!" Presidente, 
do el seCJOr Z .• ii<utu del Gobierno, i ausente el motivo que mfl induce a no acompañar al 
yo de esta 8ah, por urla de Asas indicaciones honorable Smlddol' por \[allec..o en el voto de 
que se hac"n tU la primera hora, hora de in- confianza que pide para el actual Ministerio. 
cidente~ i a V"t:PS de ('harla entre los Senado- E; señor Búlnes.-Oelebro que falten pa­
res, se votó como se votan los proyectos de cos minutos para que termine la hora, porque, 
acuerdo, este cuntmto qlle consta de di ciseis francJmente. sÍf'llto disgusto de continuar en el 
artículos, sin i'lfo me de Comision, sin leer~e debate en el terreno en que está planteaJo; no 
ninguIlo de ellol'l, en ménos tiempo del que seria propio continuarlo en un terreno tan ni­
habría demorado StI lectula, i sin que-estoi mio. No es posible que esta Sala, que tiene 
de ello segUtO--sul,ieran los honorables 8e- grandf:\s intereses públicos de qué ocuparse, 
nadares qué g"' avámone1l se echaban sobre los esté pendiente del ¡¡reft,c'o de policía de este 
hombros del pobre Fisco. punto o del inspector de distrito de aqLel otro. 

¿ Cómo no ha escuchado el honorable Mi- Yo no mantendria mi proposicion si no hu-
nistro de Industria las razones que se han biera de por medio un gran principio, el prin­
alegado contra e;;te contrl\to con una Sociedad cipic' de la estabilidad ministerial i la necesi­
que en el primer año de trabajo ha perdido dad de evitar que la máquina rotativa éntre a 
quinientos treinta i un mil pesos oro en la esta Sala. Quiero atajar la rotativa sin permi­
produccion de ci1lcO mil ochocientas toneladas tirle franquear las puertas de este recinto. 
de lingotes, o sea una pérdida de cien pesos He querido aprovec:.ar la situacion ere ,da 
oro por cada tonelada que vale a lo mas sesen- por el señor Senado:' por Concepcion, para 
ta? ¿Oómo Clmgla el honorable Ministro este plantear este problema de la estabilidad minis­
descalabro de 1.:1, ignil:ion de los Altos Hornos teria!. Yo comprendoria que se trajeran estas 
con leña erllda, pala que-Higuiendo con el cuestiones con el propósito de ~ustituir la si­
mismo fatal i único sistema en el mundo 11a tuacion política por otra distinta: lo que no 
mado «Prudhomill':l» -se trueque en ganancia acepto es que solo se quiera cambiar un uom­
en cada tonelada la pérdida del cien pesos que bre por otro, esto es, un mero cambio de per-
ha tenido en td primer afio'? sonas. 

¿Cómo no ve vI Ministro de las Industrias No seguirú al señor Senador por OonGep-
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cion en las ob:'lervaciones que ac"ba d" ha- 1estnbilic1acl luini~terial. B~l dia qUA ~e quil-,ra 
cero 1 no lo haré por las raZ'lIli\S que .ya h0 provocar el ccullbio de situacion polítie'l, en­
manifestarJo, purgue ll1A pareee im¡-¡ropio se tónces que ead<l cual tome el camino que le 
guir ocupanl1o la aten<:ion del 8,mado con i parezca. Hoi por hoi

l 
eun dmTibar al l\.rinis­

asuntos nimios. Itmio sdo habiia cambio dEl nombres, cambio 
En la sesion anterior dije que el prefecto de personas, no de situacicn. Sin que ganára­

de Ango] ~e habia exonerado del cargo quese mos naela, esto impoltaria solamente la lCpe­
le habia dirijido, i (¡ue esa exoneracÍon consta ticion de una cau"a d" malestar, i por mi parte 
ba de un certificado aprobatorio d¡., la condu' no quiero c:arg-ar C('ti e~ta responsabilidad. 
ta de ese empleado, El si'ñor S<'Ymdor pnr I~l SC'llor' Yañez - Voi a decir dos pal"bras 
Ooucepcioll dice que, a pesar de e~o, ellnten- solamente. 
dente de Malleeo se s;entc molesto con ese Yo lam,nto como el que mas el tiempo que 
prefecto; pero y.o coutesb¡: ¿AS posible qUtl se ha ocul'ado ",ta H',{\om!,le Cámara en un de­
siga molestando a un fun,;ionario cDanllo ell [,ate qllU, ('Il re,tllcLd, ca' 8(;e de objeto, 
único cargo concreto que f·e lo cli';jia he\. sido En mi e"ilCe¡'to, d Sen':ído responde mas 
completamente desvirtuad ¡~ 'Iue cua!qui"ra otra institw:ion <JI sf'nti:niento 

Su Señoría ha VllPltO a hablar d,> O\lllipulli, ele estctbiliclad de los intf:reSf'S públicos, i, por 
Mucho tendría que decir al rHSi¡edo, p''I"O no consiguÍr'nte, todos los debates de órden me· 
quiero hac;erlo; deseo de.iar tiC"mpo para que mmente pattHlai istas le son un tanto ajenos; i 
use de la lJalabra el señor Senador l'ur V,ildi- la mejor pruf-'ba d(~ esto es que, casi sin escep­
via. I cJOI1, todos los :\linisterÍos son bien recibidos 

Voi solo a redificar al señor Senador por 'u este: S"la, toc1o" ellos pueden contar con la 
OoncepcioD RoÍJre ciertos l'oucept, '8 qn f ; ha b,:[I evol,'neia del Sen_t.! o An los asuiltos de in­
puesto en mi boc,!. Su SellllrÍa ha dieh;) qm' teres jenr~ral. 
lo que yo d!'seaba era qUf' eontinllDl'a e: de- Por tanto, no me esplico el alcance dd voto 
sórden en aq\wl lugar. No lF\ did10 eso; S\l de acuenlu propile"to por el honoraGle Sena­
Señoría me 1n. entendido lllui mal. clor por }IaIL co El partido liberal no ha sido 

El señor Búrgos.-Permítame Su Se'-:oría solicitado p"ra aproba,' un voto a nombre del 
recordar lo que he dicho. Hablando nq1iÍ al señor Se'nador p,)r ~Ialleco ni a Hombre de 
señor Senador sobre la Hlanera de poner f1n a rmdie }<~l i:lerlor Ministro del Interior tampoco 
las dificultai1es en 1\1a11eco, Su Señoría me ha pedido un voto de confianza, i a la verdad, 
contestó que lo ponsaria, i desllUes me maniJ pare(:e que el mismo seúor Ministro ve i sien­
festó que estaba bipn. Entónceé: le di.i(' qU(' tt\ q11e no lo nece"ita. 
llevaria al señor Mini~tro el COIlct\l'to que el El Sellado hace poco le ha dado un voto 
señor Senador me habia dado para dejar todo mui cSl'resi VD en ese sentido con ocasion del 
terminado en aquella provincia; pevo enco;1 pr()yecto destillado a practicar eleccion de mu­
trándonos de nuevo e11 las oficinas del MirJis·· lJieipalidades en le,s comunas que no las tie­
terio, Su Señoría me manifestó que bahia pen- nen. 
sado de olra manera, La guerra continúa, me Cornil se recordará, la mayoría del Senado 
dijo; i pntrando a la sala del seúor ~lin stro, no acept:tba ese proypcto en la forma aproba­
repitió est') delante de algunos caballeros que da por la Cámlra del Diputados, pero cedió a 
estaba'1 pi e~entes. De manen" .. slre~fl, <¡\le ('1 instanc·ias dd spñor 11inistl"o del Interior, que 
señor Senallor por Malleco pnófiere la luch(\ (·:-;tirnabll ¡lec'esario p'ornulgarlo como leí. En 
permanente a la tranquilidad. cuanto a mí, privadamente espuse al señor 

El señor Búlnes.--Hectifico de nuevo al ~Iinistro los ineonv('nientes del proyecto, la 
señor Senador por COllrepcion. Si yo he ha- necesidad de modificarlo sustancialmente, 
blado de que la lucha continúa, ha sido en el agregándole consideraciones basadas en la 
sentido de que allá las autoridades (;reen que discusion del proyecto elec·toral i en el infor­
todavía están ganando elecciones; yo no he de la ComiBion; pero, Su SellorÍa insistió en 
podido hablar en el concepto que Su S<'ñorÍa que se despaehara el proyecto porque el Go­
me supone, Yo pedí el nombramiento de un bierno lo necesitaba para la eleccion de la Mu­
Ministro visitador para el Juzgado de Collipu. nicipalidad de Santiago. I por las instancias 
lIi porque el juez no daba garantías, a.tenta~ del señor :Ministro, el proyecto fué sanciona­
las autorizadas inculpaciones que se le hacían do definitivamente por el Senado. Esto mani-

Insisto el1 lo que llevo di~'ho, i no sigo ha· fiesta que el Senadu estádanc10 constantemen~ 
blando porque no quiero que se me haga el te votos de confianz,t al Ministl'rin, i que, por 
cargo de estar ocupando la atemion del 8ena- cOllsignientB, el qu ú ahora. se ha propuesto no 
do con pequeñeces. Lo que deseo es llue haya tiene obJeto práctico. 
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Por otra parte, Aste "Ministerio es de Rdmi- consulta los intero os públicDs o administra­
nistracion, se ha presí'ntauo en est,~ carúcter, ti\'os qne deberia consultar, i que seria un 
i en este mismo caráctf1r ha sirlo aceptado por precedente fatal que cada vez que un Senador 
todos los partidos. D',rle un voto dA confian- cumple con ese deb,'!' v.-'nga un :l:iembro de 
za me hace un poco (,,1 efecto de convertirlo la mayolÍa i prllponga un VO!/I de confianza 
en un Ministerio [Jolítico. No nos encontrnmos al MinistlTio. De esa man¡>ra no habria filma­
en un caso que hag'1 natural esté' voto; el Mi- iizacion rosiole. Yo he hecho observaciones 
nistel'io no lo ha IJPdido, ni ha carecido de sobre un trust dt: navegacion, ,:,i podria esto 
la cooperaci(,n nect'sariCl, pUIS se le Jan los pre- delr motivo para propon6r un voto de con­
supupstos 1 todas las autorizaciones que pidp fianza'? 
para la atencion de las necesidadps de la ad- 81 SPüOJ' Búlnes,-Yo lo q l1e ll') quiero es 
ministracion. una eouspiracion. 

De modo que yo m~1 sentiria indinado a pe- El sprior Besa.-- Yo tampoco quiero las 
dir el retiro de estt-l voto, que mil parece in- conspiraeiones, llÍ tomo parte en pilas, ni vo­
necesario, de un aleance yUtl no comprendo, i taré el proypcto de aCllArdo porqne no en-
que el Milliste¡io no nece"ita ni ha pedido cuentro motivo para tal proposiei"o. 

B~n apoyo al voto se di(~e 'iue es menester He guardado silencio res¡lPcto dl la actitud 
acentuar la (~stabilldad minist(~rial. Pf~ro, 2,Cjwón del ~eñor Ministro del Interior para (j():l el parti­
la ataea pn esta Sala? E'l llre(;iso tener pre- do a que pertt'nlozeo. Aq l1í si q \le Imi muchos 
sente que el Ministerio refleja una situaeion gouenudures qWl hun sido Sep,II"H :os de sus 
que ninguno de los partidos quiere variar. puestos, ya sea porque han tennin edil sus pe­
Estoi eierto que todo" los mii)mbrus del S'"na- ríot!os o por otnHl motivos, alln eiltlndo con­
do reconocen que la situacion [Jolítie,1 no pue- tal an con toda la eonfiamm elel Hlúor Ministro, 
de spr variada, porque no hai como constituir pues se ha visto obligado a call1iJictr muchos 
un Gobierno distinto del que tenemos. de psos funcionarim, por exijenc:ia' de otros 

Sit1ndo esto así, ~cllál seria el objeto del vo- partidos; faltándose con esto a la doctrina 
to~ Yo no lo veo, ni creo que ningun miem- C[Utl hu preguuado en otras o"asio:les el señor 
bro del Senado quiera provucar una c:rísis. Ministro. Yo he callado todo esto 1'11 obsequio 

Nos encontram¡Js en~ónees en presencia dt' ét la.; mismas ideHs '1ue tienen todos in" señores 
una proposicion qllee¡lft'eél de bast'. El easo s(- Senadores de que no hai para quéc,llnbi¡r una 
ha traido un poco de lójos, por rumores q!i'~ :,;itwwion política (;uando no h,ti otni mas es­
vienen de fuera, I ha sid,) r2clb,do alllí eon table i convpnir>ntH con qué reemplazarla. 
cierta frialdad, como lo lllanifi"sta el hp'elw dI" A un cualldo 110 d'scJJnozeo C¡UO: la aditud 
que el debate políLico ha Sido \a)'ias veeeB in- del serior Ministro 1m sielo un )1,,'0 hostil a 
terrumpido por e\lAstiones ele otrlJ órden, a]n:- mi partido, ere!) que ello habrá sicln a su pe­
que sin duda se atrIbuye mayor intereso sar, pues conozco a Su Señoría (lt·~de muchos 

Existiendo un acuerdo easi unállltrle en 8l arloH atra~. C:eo que d señor ~fini·tro habrá 
sentido de que nadie ataca ,1l Ministerio para mantenido en 0antiago eontm su \oluntad al 
dt1lTibarlo, no habi"ndo Ínter' s de los partid()snti'/ltlent6 de Antoiagasta, quo tielle el gran 
de 1'01' lTl"dio, ni pidiéndolo d Milllsterio, J, lito de Si'r un homt)re SUmalllPll'e integro, 
me ]Jarece que lo ma,,; discrdo seria qlle el COlll" "caba de manífe"tado un esbl ~'¡a el se­
SellOl" ~~fma(jor por 1YJaileco retirara el voto que úo1' }llIlistro Esto parec,'rú mui e,tm ",o, pero 
ha pr~)pUe"lo. las exijenr:ias [lolítieas así lo Ol'cI,'n ,n; pu"s se 

b:n esta espflranza d'jo la palabra. 1m Vlfoto muchas ueces yue la plobIdad, la in-
El señor Búlncs.-Deseo llludlficar la r,'- tegridad i los buenos servicios prestados al 

daecioQ del vutu que he pro[Jiletlto, en el sen- pais no son título b'lslante bueno -para que se 
tido de que el S nado d'l"ea que "e munümg" lldg" jllsticia a un funeionario público. 
el Ministerio acmal. He guardado ,;ileneio, adeIDas. porque de-

El señor Besa. -Yo lw gnardado silenciu searia que no nos ocu¡áramos bino de eues­
en este dt,b",te porqlle pienso de la misma tiOlles df" alta política i de intel'0s jeneral. 
manera que el señor Senador pul" Va1divia, Sin embargo, no votaré el voto que ha pro­
que deja lf! palabra; ereo que no hai eausa ni puesto el seriar ~enadOl' por Malleco porque 
motivQ para qua se proponga un voto de con- lo encuentro improcedente. Temo que cada 
fianza al Ministerio. vez que un señor Senador ha¡sa alwmas obsrr-

Me parece glle todo'! lns miflrnbros del Se- va,:i()ne~ aLM:inisterio, otro st.ñor Senador pida 
nado tienen el dl'redlO i el deber de hacer un voto a la Cámara. 
ubservaciones a la con luda d" un Mlllisteri" Como esto ya se ha 8spresado en forma 
cuando estiman que de alguna manera no bastante clara, dejo la palabra. 
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El señor Reyes.-He pedido la palabra para acordar toda su confianza al Ministerio. 
simplemente para manifestar que, atendido el ¿Qué valor tiene esa confianza si fué acordada 
tenor jeneral del debate, creo que seria me- ántes de haber oido las esplicaciones del se 
jor que el Senado acordara pasar a la órden ñor Mir:istro del Interior~ ¿Qué valor tiEmen 
del dia; así lo propongo. esos votos de confianza acordados en los 

El señor Walkcr Martínez.-Votaré con Sanhedrines políticos~ 
gusto la proposícion que acaba de hacerse, de N o es el réjimen parlamentario ni la estabi­
pasar a la órden del dia. lidad ministerial lo que estaba aquí en tela 

Habria sido mui desagradable para el que de juicio, pues nadie habia propuesto un vo­
habla tel18l' que pronunciarse sobre el voto to en contra del Ministerio. 
político que se habia propuesto. El señor Senador por Ooncepeion trajo una 

Un señor Senador, bn uso dl' su derAl~ho, cuestion dA administracion, prps"indiendo de 
como lo acaba de mallift'star el señor Sena- toda cuestion política. ¿Acaso no subsiste to­
dor por Maule, hace algunas observaciones davía el derel'h·, qUA tellemos los Senadores 
al Gobiemo; rt'clama, en primer lugar, de que para haeer presrlllte al Gobi .. J'llo que sigue 
se haya s(·parado de .su PUl,sto al Intendenü· un rumbo equivocado~ Si no ha hecho mas el 
de Ooquimbo, que es un antiguo fllnciona- señor Senador por Concepcion, al manifestar 
rio del pais, solamente porque, en aquella que se ha separado indebi ampntn al lnten­
provincia han triunfado en las últimas "lec- dfmte dH Ooquimho ¿dóndt-\ e"t,lba el p,ligro 
ciones los candidatos a Spn dore~ de un pal- para la estabilidad ministE~ri.'¡? ¿Ouántas 
tido polítieo i porque hai en sus dt'partamen- vpces el señor Senador por ('uricó i el que 
tOR cierto número de D;pulados d"i mismo habla, durante la pasada Ad1llinistracion, no 
pmtido. InlllerJiatamente, i sin que el señor h;cimos perfecto uso de nUAstro uerecho de 
Ministro es:U\'iera present··, ~in que hubiera fiscalizacion i trajimos aquí muchas cu('stio­
pronunciado una sola palabra en su descarg(), nes en contra de los 1\1.inisterios~ ¿,Qué h::tbria 
otro seilOr Senador pide un voto ele confian- sido del réjimen parlamentario si en cada 
za a la Cámara. Retirado t'::'" voto de con- oportunidad un miembro de la mayoría hu­
fianza, con mucha cordura; se renovó en la se- biera pedido votos de eonfianza para los Mi· 
sion de a:¡pr pn presencia dl,l señor Ministro, nisterios? 
pero ántes de que éste hubim'a dado una I'a El señor Búlncs.-N dip ha propuesto 
zon siquie, a de las quP tuvo para sel'úrar al eso en este momento. 
Intendentf) de Ooquimbo. El señor Walker Martínez.- ¿Qué ha 

Si el señ"r 11mistro no>! hubi"ra dicho ayer propuesto Su St'ñoría, entóilces~ 
que habia tomaclo esa re801uc:ion fm uso de su :B;l señor Búlnes,-· Un voto destinado a 
libprtad de accion por hauer terminado su contrarrestar lfls confabula,·iones. 
período el Intendente radical, o por otro mo- El señor Walker Martinez - No~otros 
tivo cualquiera, habria dado una f'sp!ieacion no tenemos derecho para onuparnos aquí de 
plausible i la ('uestion habria t,m!linado. las caulas que haya afut'lra. 

Pero llUS encontramos con un votu de En nombre del réjimen parlamentario, euya 
aplauso ánt es de que hable él serior Ministro, triste pájina se escribirá hoi, yo negaré mi 
i el propio Senador por Coqnimbo se eneal' voto al proyecto de :lCUflrdo propupsto pO!' el 
ga de rectificar al seDor Ministro, dicir>ndo que ~eñor SenadDr por )Jal,pco i votan') la órden 
realmente se ha hecho un nombraTlliento polí- del :lia que ha prop'1tsto el seDor SAnador por 
tico para la Intendencia de aquella vrovincifl Santiago. 
porque los dos Senadores de ella son de un El señor Lazcano.-Rogaria rt la HODora­
mismo partido, como l:..smisrno la casi totali· ble Cámam que me IwrmibAra usar de la pa­
dad de los Diputados. labra breves rninut\ls para proponer una lijera 

De manera que es el señor Aenador por modificacion a la 'ndicacioll del honorable Se­
Coquimbo quien ha venido a dar todo su ca- nador por Santiago señor Rf1yes. 
rácter político a este asunto: un Gabinete de El señor Matfe (Presidente). -Puede usar 
administracion no ha reelejido al señor Santa de la palabra S'\ t)(·ñorÍ<l. 
Oruz, que pertenece a cierto partido polítieo, El señor Lazcano.-D,'spues de las espli·· 
no porque hubiera perrlido la confianza del caciones dadas en este debate, queda de ma­
Ministro, sino porque otro partido político nifiesto que absolutamente todos los señores 
quería gobernar la provincia por medio del Senadores estames satisfechos con la concluc. 
Intendente. Este AS el heeho, lo cual se quiere ta del Ministprio. SiAnrlo "sto así, temo que la 
complicar con la estabilidad ministerial; pO!' órdtm de! dia lisa 1 llan¡¡ que ha propuesto el 
esto se reunen los miembros de los partidos sefí.or Reyes, sin que tal haya sido la intencion 
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de Su Señoría, por supuesto, enyuelva una Puede hacer uso de la palabra el honorable 
censura al Ministerio. Senador por Maule, señ \1' Besa. 

El señor Reyes.-No ha sido esa mi ill- El señor Besa,-En realidad, no me pro-
tencion absolutamente. pongo, sellor Presidente, oeuparme, precisa-

El señllr Lazcano.-No necesitaba dpcit- mente, de la subvencion con que el Estado 
lo Su Señoría pero en las prácticas parlampl1' concurre a la propaganda del salitre, sino mas 
tarias podría traducirse de esa manera, en las bien quiero llamar la atencion del Gobierno 
circunstancias actuales, una órdGn del dia lisa IJúcia una materia que quizás Üene mayor im­
i llana. taneia, respecto del porvenir del salitre, que 

Para aclarar la ~ituacion del todo, yo diria: e,.ta misma subvencion fiscal para la propa­
Oídas las esplicaciones del sellor Ministro, 1.t ganda. 
Cámara acunda pasar a la órdAn del di". He tpnido ocasioI! de c' nocer algunos da-

Modifico la indicacion del señor Seu"d01' tos, perfectamente comprobados, resfledo a lo 
por Santiago en ese sentido. qtle voi a dpcir, datos dp cuya autenti(~idad i 

El señor' Búlnes -La acepto en esa 10; ma. ('xactitud no tpngo la meno" duda. Los estados 
El éellor MaHe (Presidente).-TerminHcl, 8 balkánicr)s, el Anstria i los inmenstlS eamllos 

108 in, identps. de la Uusía, q ;e tienen su salida natural por 
Se va a votar la indicacion del hon(,rabl, 1 puerto de Odesa, en el mar Negro, repre, 

Senador de Curicó, que es modificacion d, la ~etan en Europa talvpz la principal' rpjion 
formulada por el honorable Senador de Sall-'grkola, que abastece no solo 11 esas poblacio­
tiago, seDor H.eyes. IlPS, sino tambit'n a otros estados que no tie-

El señor Walker Martínez.-La órden npn tantos campos de cultivo. Pues bien, 
del día rmra i simple debe votarse primelo. a~¿mbrese 01 ~f\nado, en esa rejion capaz d~ 

El señor Matte (Presidente).-La indica- \,;onsumir gnm cantidad de salitre, no se conoce 
cíon dd honorable :::lenador de Curit;ó es mo- este abono. 
dificacion de la del honorable Senador de '-'an- En Trieste, por ejemplo, no se puede com­
tiago. Por consiguiente, debe votarse en pli- pral' salitre sino en las droguerías, no se en-
mer lugar. cUfmtra para venderse como abono. 

Practicada la votacion, resultó aprobada la N o sé cómo ocurre la circunstancia tan es-
indicacion por veinticinco votos contra tres, ha- pecial, ele que encont"'ándose a las goteras 
biénLlose cbstenido de votar el señor -rVa(ker de los grandes mercados salitreros de Ham-
JJ!Iartinez. burgo o Liverpool, no se haya dado la impor-

Al t'otCtr: tancia que tiene a esta rejion tan estensa a 
El señor Búrgos.-N ó; habria votado sim- qUE' me he referido, que podria consumir in-

plemente la órden d'=Jl dia. mensas cantidades de salitre. 
El señur Balmaceda.-Sí, porque la pro- He oido decir quo últimamente la Delega-

posicion no significa aplauso ni significa cen- cion Salitrera del Sur, ha llegado en su pro­
sma. paganda hasta el Cairo, todavía en pequeña 

El seúor Besa.-Voto que nó, a causa de escala, es cierto, pero lo qUR ya significa algo. 
la'3 mismas esplicaciones que ha dado el señor Hace tiempo yo esprt~sé que en pi Cairo ocn­
Mivi8tro, pues se ve que ha sido violentado ITia lo que ocurre aun en HusÍa i Austria. i 
muchas veces para la designacion de alguno" no sé si mis palabms llegaron a oidos de l~s 
funcionarios. per~onas que diriien estas cosas i las encon-

El señor Matte (Presidente).-Se suspende traron razonable~; el hel:ho es que se ha pues-
la sesion. to remedio a esta dift'rencia en la propaganda. 

Se suspendió lit sesion. A mí me ,parece qUf' hai un .medio de hacer 
llegar el salItre a los consumIdores oasi sin 

SEGUNDA HOHA 

Presupuesto de Hacienda 

pasar por manos de los intermediarios o de­
jando en estas manos solamente aquello que 
necesariamente hai que dejar como beneficio 
natural del trabajo i del comercio. Creo que 
el Gobierno debería establecer un stock de !'a-

, . ., litre en Odesa i. otro en Trierto, enviando cal'-
EJ señor Matte (PresIdente).-ContlIlua la gamento de salltre a alguna casa de comercio 

ses~on.. , " .. de primera clase, la cual lo entregaria a los 
í...;I~ntlllna l,a dlscusIOn ¿e las mOthficac;o- agrIcultores a un precio fijo, que se fijaría de 

nes mtroduCJdas por la Ca mara de Diputacos acuerdo con el Gobierno de Chile i con la co­
en el presupuesto de Hacienda, mision que se encargara de esto a fin de que 
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no tuviera que luchar el salitre fln esta comal- otro soberano. Luego, si ha hecho esa afirma­
ca con el q1le so introdujel a por el lado de cion, será porque el asunto tiene ya f.lguna 
Hamburgo. forma concreta. No se puede creer que se esté 

En Asta forma, qne yo insinúo al Gobierno, dispuesto a protAjer con cien millones de mar· 
podl'ju llHroducirse el 8aíitre en aquella rcjion cos una industria que se base en ilusiones. 
vastísima, de tal manAra que, cualesquiem que Yo deseo aprovechar esta circunstancia para 
fueran los dÜ8cubrimientos respecto del sul decir al señor Ministro de Hacienda que no 
fato d,· amoniaco, el mereado seriu tan es- se'tmos imprevisorcs, que no sesmos teme­
tenso (F1e absorveria toda la pl'Oduccion de ranos, qun no esttlrnos pendientes de un des­
abonos cubrimiento qne venga a derribar de un mo-

Creo qne publicando en l"s diarios de aqne- mento la principal de nuestras industrias. 
Has 10l'alidades el precio señalado para la vun- Hasta ahora no podemos hacer ningun cal' 
ta del salitre, se const,guírian resultados es go al señor Ministro, que es un jó ven muí 
traOldinarios en mui pocos años. aumentaria esperto, no inespArto como lo dijo en dias 
la prosperidad de nuestras provincicts Ralitre- pasados el señor Senador por Curicó; pero, 
ras j Re producirian fnertefl entrafla'l fiscales. seria bueno que el !'leñor Ministro se penetra­
Me pUl'l'ce ademas ql1e el Gobierno 00 tendria ra bien de la enorme importancia que tiene 
que lJi l CCr lJingl1n desembolso, porque este Rer- pam Chile la cuestion del salitre, i de que la 
vicio p garia de sobra sus gastos; solo tendria política de nuestro pais debiera ser política 
que dt'jar alguna cantichul para pagu de dere- salitrera, pues de abí depende toda su pros-
chos de esportacion. peridad e independencia económica. 

l{pcnnozco que elfiete para llevar e:':te abono e.Cómo es posible que hasta abora el Go-
desde Chile hasta el mar Negro seria mas caJ'Oi bierno de Chile haya sido indiferente ante es­
pero el Gobierno podria r0dl1cir esta cifra te problema tan amenazante ¡Jara el pais~ Si 
para r¡lle el salitnC) pudiera consumirse en Hsas fllera efectivo el invento que se anuncia (i 
rejionos al mismo precio qU(\ en el norte de ojalá que no lo sea). f,qué pasaria en Chile? 
Europa. ¿,Qué de reproches no se harian al señor Mi-

Por lo demas, creo que el liobie: no df~be ni"tro, qu;> ahora ha manifestado tanto interes 
preoeu I'arse dM los d¡,scubrilllien tos que se p"ra ni vplar las finanzas públlcas~ Se di­
hacen '.liariameute respe,·to de la f<ihricacion ria que hab;a V'nid) eonocimiento de todo 
del salltre si nI ético. Hace pocus día,;, tVll10S esto, sin preocuparse de tener informaciones 
vistu q ne d Emperador dM Aldllania ha ¡w· claras i seglll ns de lo q LlH está pasando. 
cho rderr·ncía ,'n UD banqupte a un 11lWYP Por esto, i egtando completamente de acuer­
proeedimiento p"ra la fabnc,lcion del sulfato lo con el sellor Senador por Mall"co sobre 
de amoniaco. Persona recien llegads de Ale- estas cosas, si bi"n no lo estoi en el monto del 
mania dice que esté) asunto es g-ravp; que el premIO fijado en el proyecto que presentó en 
costo del amoniaco sintético no pasará du cua· una de las sesiones pasadas, creo que dicho 
tro e\l!'lines ¡JO!' tonelaJas. Rdiriéodo,,,' a esta proyecto se debe aprobar euanto ántes, pues 
mis 0<1 materia, el f<jll11wraclor elijo en 1m brin- estimo qGe en Ch¡)e debe haber un trabajo 
dis qll! e'~ poco tiempo mas Alemullla se pro- a~icluo, pt~rmanente en esta materia, a fin de 
ve,'rieL il sí misma de su ázoA. que mantengamo>i nuestra situacioo de pro-

Por otra parte, se sabtl que ¡-J R,"idl'tadt ductores de "a;itn~ :,;in miedo a Ilingnna com­
está JjsPl1l sto a contribuir con un millon de potencia por parte de los produclores de abo­
marcos a la, instaJaciOll ele esta inclllstria del 110; artificiales. 
sultüo de amoniar;o. He creido qUl-) debía aprovechar Asta opor-

De manera que nuestro Gobiproo deb",; preo- tnnidad para lLilnar la atell:Íon del Gobierno, 
cuparse mucho de (lStr~ problema, porque la dei Congreso i cld pais, 8, que debemos aban~ 
vida financiera d",l ¡¡;ti,j e~tá vinculada por donar "sta inc1o¡"Il(,ia verdlldtTamente rou­
entero a la industria elel salitre. Cr60 quP, si sullIlana, c,vlÍ illeuncehible. mA atrevería a 
por alguna circunstancía llegara a disminuir el decir, temeraria, ante, un problema de tanta 
consumo del salitre, f'l trastorno seria mili nnportaneia, clJmo es este del salitre, sin que 
grave. Por consiguiente, me parece qt18 este se tome ninguna rnedil1a sobre el particular. 
problema no puede ser miriA do con ineliferen- ~~l señor Bulnes.-Voi a referirme a las 
cia por el :ileñor Ministro de Haeif'nc1a, sobrr palabras que aeaba de pronunciar el señor Se­
todo cuando se trata de apreciaciones hechas nado!' por .Maule. 
por el Emperador de Alemania, que es pn· Coincido enteramente con Su Señoría eulas 
sona tan autorizada i que se preocupa de to- a¡)I'(~ciaciones qu<~ acaba de hacer sobre la ne­
das las industrias de su pais, como ningun cesidad de que tÚ Gobierno se preocupe, así 
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como todo elpais, de este grave problema del pero en este punto yo me aparto algo de S'l 
salitre. SI ñOlÍa. Para eso seria necesario que hubim'a 

No .es posib] e que la situacion del pais, no salitre que consumir. Pero, no hai salitre. De 
solamente financiera, porque esto afecta a la modo que andar buscando estos nt18VOS cam­
bituacion internacional, polític'a i adminis! ra- pos de aplicacion para el abono, cuando la 
tiva, esté pendiente de un descubrimiento sustancia no existe en la cantidad suficiente, 
químico, que puede hacersc) en Europa, sin me parece un trabajo redundante. 
que vijiJemos cuidadosamente para procurar Por estas razones y(' apoyo con mucho 
contrarrestar sus efectos por todos los medios gusto todas la3 indicaciones que ha hecho el 
que estén a nuestro alcance. señor Senador por Maule en lo relativo a que 

Sé biell que el progl eso de la química no el pais se preOCUptl del rroble~a del sa:itre en 
puede detenerse; pero, si el camino está es- el selltido de mejorar los método~ de psplota­
pedito para los descubridores de abonos arti- cion . .r este punto del abaratamiento del sa­
ficiales, tambien está ell nnestras manos trJ- litre me conduce a la cuestion en debate, 
tal' de mejorar los métodos de esplotacion del que es si se debe mantener la subvencion de 
salitre, que son anticua<los. cuarenta mil libras esterlinas para incrementar 

Es necesario propender a es! o por todos los el consumo. 
medios posibles, i siento que el seíior Senador Yo negaré mi voto a la subvencion, fundán­
por Maule no esté de acuerdo conmigo en la dome en las ra7.ones que dí la primera vez 
cantidad que, a mi juicio, debe destinarse a que se trató este asunto al discutirse el presu­
estA objeto, estándolo An el proyecto mismo. puesto de Hacienda. Le negaré mi voto prin-

Yo he propuesto quinientas mil libras para cipalmente por la contl'adicC'Íon que encuentro 
premiar a la persona que descubra un medio entre estar trabajando por la propagand~l del 
de aprovechar íntegramente el salitre que hoi consumo i cancel' del artículo para dar :' basto 
queda en las arenas i en los lirios, porque al mayor consumo. Roí no RolamAnte se ven­
seria tan enorme la utilidad que de ahí se po- de todo lo que se produce, sino que la deman­
dria sacar para la riqueza particular i fiscal, da es mayor que la producrion. Lns datos e8-
que esa cifra seria realmente insignificante, i tadísticos correspondientAs a los primeros 
mas insignifieante todavía si se cunsidera el nneye meses del pff~sante año acusan una ma­
peligro que habria en que alguno de esos pro yOl' venta de cerca de cuatro millones de quin­
cedimientos que se trata de realizar en Euro- tales sobre la cantidad producida en el mismo 
pa, diera resultado. tiempo. ¿,Se j 11stifica entónces la subvencion 

Yo estoi seguro de que, si llega ese caso, fiscal de cuarenta mil libras'? 1\1:e pare<;e que 
no habria un solo chileno quo em~ontrase exa- nó. Comprenderia que se la mantuviese si la 
jerada la suma de quinientas mil libras em· situaC'Íon fuera la inversa, si hubiera necesi~ 
pleada en salvar a la República. Ohile, sin el dad de buscar salida a un exceso d<~ produc­
salitre, pasaria a (ener una situacion secl1nda- cion, pero no ahora que hai salina para todo, 
ria en la Amériea del Sur; su administraeion i m'énos aun cuando, segun los datos que da 
se resentiría, su presupuesto se reduciría a la la administracion, ha llegado a producirse un 
mitad; su Escuadra, su B~jército no podrian excesO de venta de cuatro ILiIloues de quinta­
mantenerse en el pié que tienen. Ante esta les sobre io nroducido, en un período de nue­
e&peetativa, nunca seria alta psa cifru. ve meses. ¿Qué propaganda iríamos a hacer 

Coineido, pues, con el honorable Senador en cnando no hai bastanre salitre que ofrecer? 
la necesidad absoluta que hai de que los pode- B~l señor Aldunate.- Ahora comienza a 
res públicos se preocupen de contrarrestar pOJ anmentar la produccion en términos que se 
todos los medios posibles, el avance de la cien- teme que haya exceso sobre la demanda por 
cia, propendiendo a hacer investigaciones que mucho tiempo Raí un barómetro para apre­
tiendan a abaratar el salitre i a sacar ue esa cíal este negocio, como en todo~, que es el 
su:;¡tal1cia todo el bóneficio de que es suscep- precio del artículo, i lOe ha producido una baja 
tíble. Yo estoi seguro de que, si se pudieran que entiendo llega a seis peniques. Doi el dato 
elaborar los calichet> en su totalidad, la com- por lo que pueda importar. 
peleneia de los abonos artificiales seri;\ impo- El señor Búlnes.-Agradezco su. informa­
sible, porque con el mismo costo que hoi, la cíon al senor Senador, pero mantengo mi mo. 
produccion del salitre seria doble. do de pensar. 

'l'ambien he oido con mucho interes las Yo creo que el problema elemental que de-
apl'eciaciones del señor Senador relativas a la be abordar el Estado es el abaratamiento del 
necesidad de estender la propaganda del con· salitre; esa es la verdadera propaganda de este 
,"urno de salitre a la rejion del Mediterráneo; artículo. El consumo guarda relacion con el 
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precio; su empleo se estenderá tanto mas un peligro para el salitre natural. Todos ellos 
cuanto menor sea el costo de adquisicion. Pe- no son sino ázoe en distintas formas. El gran 
ro las condiciones en que se hace el comercio problema consiste en hacer consentir al agri­
del salitre son del todo desfavorables al esta- cultor de que debe poner ázoe en sus suplo s; 
blecimiento ele precios razonablE's. Es un he- una vez convencido de esto, es fácil inducirlo 
cho púb ico que las casas compradoras son a escojer el meior ázoe. 
pocas, i tambien lo es que las casas vended 0- Así, pues, léjos de ver en el abono artifi­
ras en Europa son tn realidad tres o cuatro. cial un competidor del salitre, constit'lye mas 
Rai un trust que maneja este negocio del sa bien una propaganda del consumo del ázoe, 1 

litre i hace lo posible para mantener precios por con;:iguiente del nitrato, o sea del salitre 
subidos de venta a los C'onsumidores Ese natural. 
tn/st domina en absoluto, i tiene medios <;le No me parece pues natura1 que el Estado 
mantener su dominacíon, de tal modo que la invierta dillf'l'o para propagar el cOIlsumo de 
persona que intentase llevar a Europa un car- un artículo que está en lilanos de unos cuan­
gamento por su propia cuenta, iría, como de- tos individuos. 
ira el señor Senador por Concepóon, a una Hacerlo es f'slímular al público o pagar los 
cuina c(,mpleta; el trust posee los medios de precios que fija ese trust a la produccion de 
hacer fracasar todo negocio que se quiera ha- la principal de nuestr"s industri:ls. 
cer con indejJendencia, i ejerce un monopolio Me imajino que este criterio es el que ha 
absoluto. Es así cómo en los pueblos del dirijido a la Compañía de Salitres de An­
Adriático i del Mediterráneo no se ha logrado tofagasta; esta poderosa Compaflía no ha que­
estender en grado apreciable el consumo del rido centriLnir con un solo centavo a la pro­
&alitre. paganda. Cuando estuve en Valparaiso, quise 

Tengo datos exactos de lo que pasa en cerciorarme de la efectividad de este hecho, 
las naciones del Mediterráneo, en Espafia e i en las oficinas de la Compañía me dijeron 
Italia principalmente, i puedo decir que en que, en realidad, ésta no pagaba la contri­
Jénova o Barcelona hai que pagar el salitre bucion, porque creia que era inútil. Ahora 
a treinta chelines, cnando en Hamburgo no bien, cuando la CompaiJÍa chilena mas illl­
cuesta mal' de diez u doce; de modo que los portante considera es lo inútil, probablemente 
agricultores no pueden poner este abono a por las mismas razones que yo he dado, ~con 
sus tierras por co::.tarles demasiado caro. qué objeto el Estado va a invertir dinero en 

Constituido un trust en e:o.tas condiciones la propaganda? 
J.hai lójica, hai convenÍfmcia en quc el Go- Por estas i otras razones mantengo la opi­
bierno estimule la propaganda? ¿qué es lo que nion que manifesté cuando me oc;upé por pri­
hace al predicar en los campos, al enseñar a mera vez ele este asunto. ~o me ha hecho 
los agricultores las ventajas del abono? No fucrn ninguno de los argumentos que he 
otra cosa que fomentar el trust de Lóndres. oido ea contra de mis ideas; nadie me con-

Estos trust son perseguidos en todas partes vencerá de que el consumo del salitre guar­
del mundo como contrarios a los intereses pú- da relacion con la actividad de la propaganda. 
blicos i contrarios al desarl'Ollo de las indus- Creo que ésta, como lo he dicho ya muchas 
trias; sin embargo, nosotros queremos afian- veces, descansa en la baratura del artículo. 
zarlos, sostenetlos con los d.inerofl fisca.les. En seguida, el consumo se va desarrollando i 

Todo este negocio está fundado en un con- aumentando progresivamente año por año, a 
vencionalismo, casi diria de mala fe, entre medida de las necesidades, cada vez mayo­
nnas cuantas personas que lo manejan lo res, i a medida, tambien, que se va conocíen-
mismo que se manejaba la combinacion sali- do la bondad del artículo. " 
trera. Sobre este partil:ular me atengo a las opi-

Cuando ésta existia, se levantaba una gran· niones que ya he manifestado, i que he visto 
de alarma cada vez que se hablaba de que ella corroboradas en esta Cámara con los datos 
podia venir al suelo por el retiro de alguno que ha traido el señor Senador por Valdivia. 
ele los socios; se hablaba como de un peligro Su Señoría tuvo a la vista la escala del desa­
público i de los intereses del Estadu compro- 1'1'0110 del consumo del salitre, comparada con 
metidos, i lo que OCUl'ria era que los salitreros la escala de la subvencion que da el Fisco i 
se habian rec:nido para alzar los precios; mién- estableció que el consumo se ha ido desarr~­
tras tanto, el Gobierno erJ, quien daba la llando en forma progresiva, matemática in­
plata. dependientemente de las sumas que'se hayan 

Por otra parte, yo no abrigo gran temor pOI' dado para la propaganda. 
los abonos artificiales, no creo que puedalJ. ser Hablal!do en Valpar&.iso eon un hombre 
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mui entendido en esta materia, me hizo unas nar:o de la República se le entregaria dinero 
cuentas aritméticas para probarme que el con- eximiéndole de la obligacion de rendir cuen­
sume del salitre ha seguido, desde el primer ta; pues, no puede considerarse tal oblígacion 
año que empezó a usarse, un desarrollo ma- el hecho de decir que se ha recibido la plata 
temático, igual, de tanto por ciento cada año. i se ha gastado, haciendo suscribir unas cuan-

El seflOr Y áñez.-Esas cuentas fueron las tas firmas por un notario. Eso evidentemente, 
que yo traje aquí. no es rendir cuenta. Sin embargo, esa es la 

El señor Búlnes. - Es decir, entónces, qUfl situacion en cuanto a esta gran subvencion 
esa persona me confil mó los datos traidos por que da el Estado para propaganda salitrera. 
Su Señoría; me dijo que el consumo se ha- Tampoco me gusta laforma corco está COllS-

bia ido desarrollando en una forma al'itméti- tituida esta propaganda. 
ca, independientemente de las sumas que se Una de las razones que dió la Compailí Lle 
destinan para la propaganda. Salitres de Antofagasta p.lra negarse a cont,ú-

El señor Yáñez.-Tomando el desarrollo buir fué la de que no se accedió a su exijen· 
por quinquenioH. cia do que hubiera un mayor número de direc-

El señor Búlnes.-Si, señor, en esa forma. tares chilenos que representasen la rejion de 
De manera que bajo ningnn aspecto consi- sur; el directorio ingles que hai en Chile 

dero necesaria la propaganda. que es derivado del trust de Lóndres, se 
Ei séñor SaJinas.-En 1'\1 último quinquc opuso a ello. De manera que ni siquiera se da 

nio el CJnSUlllO ha sido doble que en el ante- la representacion necesaria a los industriales 
rior. chilenos de Antofagasta i del departamento de 

El señor Búlnes.-Puede ser, pero el he TaIta!. 
cho es que el consumo sigue un aumento pro- En resúmen, yo votaré en contra del ítem 
gresivo, casi matemático. agregad" por la otra Cámara, porque no en-

N o veo que haya peligro alguno en sus cuentro justificado que SR haga un gasto de 
pender la propaganda en estos momentos en cuarenta mil libras en hacer propaganda de 
que hai un consumo tan consIderable i una un artículo que se propaga por sí mismo; por­
demando taI! grande del artículo, sobro todo que no quiero contribuir con mi voto a afian­
cuando, por falta ele fondos, nos hemos visto zar el trust de salitre que hai en Europa, que 
obligados H. suprimir servicios indisper..sables. es altamente dailino i contrario a los intere-

Así, por ejemplo, hemos oido redamar al ses públieos de Ohile. Es. trust está constituí­
señor Senador por Valdi via por servicios co- do por tres o cuatro firmas conocidísimas de 
mo el del agua potable, que constituye la vida todos los qué tienen intereses en la industria 
de los pueblos. No me parece conciliable con salitrera, i tiene tanto poder que es una liga 
la estrecha sil uacion de nuestro E,ario N acio- furmidabJe de capital i de influencias; de ta 
nal, que el Congreso tenga nn criterio amplio manera que puedo ase¡::,uar a la Oámara q,Le 
para votar fondos destinados a la propaganda hai una compañía que forma parte de la 
i no lo tenga pala atender a estos servicios. Asociacion Salitrera de Propaganda i que es-

Si tuviéramos el artículo en abundancia, si tá allí en calidad de prisionero de guerra, po­
realmente hubiera un sobrante de salitre que dria decirse; que desearia salir de ella pero 
colocar, creo que seria mas eficaz tomar otras que si lo intentara, le caeria encima la' mano 
medidas, como ser, favolecer a una compañía de ese tTust i la colo caria en la condicioll en 
de navegacion que fuera al Mediterráneo. Eu que colocó a otra poderosa compañía salitre­
esto yo estaria completamcme de acuerdo con m, negándole el agua i la luz, i obligándola a 
el señor Senador por ~{aule, que siempre tiene rendirse en el plazo de cuarenta i ocho horas 
mui buenas ideas, escepto en contados casos, Con ese ejemplo, todas las compañías han 
por aquello de que del hombre es errar. }1jsta- qlledado aleccionadas, i se ven obligadas a 
ria de acuerdo tambien con Su Señoría en qne formar parte del trust, a pesar de que no 
el estado enviase salitre a alguna casa comer- quier({n contribuir a su mantenimiento. 
cíal de su entera confianza, a [in de que lo pu- Por estas razones, i por las demas que he 
sim'a al alcance de los agricultores. Pero creo enunciado lijeramante, votaré en contra de 
que no estamos en ese' caso, desde el momen- este item. 
to que se consume todo el salitre que se pro- El señor WaJker Martínez.-El debate 
duce. que ha tenido lugar en la sesion de hoi reve-

El honorable Senador por Santiago, l"eñor lará a mis honorables colegas los muchos as­
Walker, trató esto bajo otro punto de ,vista, j pectos que tien.e este problema salitrero, i que, 
me hace mucha fllerza su argumentaclOn. aun cuando tIene sumo interes, no habian 

Su r:5<:ñoría ha dicho que a ningun funcio- sido con::;idcrados jamas entre nosotros, o solo 
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se les habia tocado lijeramente. Solo en el nero? ¿Por qué no han de venir ellos a cola­

último tiempo se ha señalado que hai rumbos borar si encuentrdn deficiente nuestra ac­

que seguir para la am:ion de los Poderes PÚ cion? 

blicos, i que es preciso vijilar constantemente Esta es la enestion que yo he planteado; 

para que esta industria, d~ la cual depende yo no quiero que concluyamos con toda PIO­

la mayor parte de los recursos del Estado, paganda si se encuentra que es necesaria; lo 

viva próspera. que yo digo al ~inistro es que pstudie pI 

En los últimos años hemos creido cumplir asunto suficientemente i que en seguida pre, 

con nuestro deber por el hecho de votar al- sente un proyecto de lei para pstablecer un 

gunos miles de libras para la propaganda del sistema de propaganda en que el Gobierno 

salitre, para s:.; bvenc;onar a sociedades es- tenga la sonda en la mano i trate de aunar 

tranjeras, que velan por sus intereses ántes SilS esfuerzos con los de la Asociacion de 

que por ~os del Estado. De esta manera los Propaganda. ¿ Qué obstác~:.lo se presellta para 

Poderes Públicos se consideraban satisfe- esto? 

chos, creyendo haber hecho bastante. En rea- Yo me admiraba cuando el señor Senador 

lidad, como decia ~l señor Besa hace un mo- por Cautin en sesiones pasadas me combatia, 

ment,o, es necesario abordar este problema, siempre desde un solo punto de vista, el de la 

estudiarlo, a fin de conocer las 'necesidades i excelencia de la pro})aganda inglesa, que Su 

deficiencias que se dejan sentir, pues no bas- Señoría con tanta constancia defiende i reca­

ta destinar todos los años algunos miles de mienda. Su Señoría terminaba diciendo, por qué 

libras para la propaganda del salitre. La p1'o- han de tener razon los ignorantes de e, ta Sao 

paganda debe hacerla el Estado por su cuen- la contra todos los delegados fiscales, contra 

ta, lo mismo que los industriales, publicando todos los Presidentes de la República i todos 

avisos i poniendo el artículo al alcance del los Ministros que han pedido fondos para la 

consumidor. Esto no se ha hecho entre noso- propaganda, i contra los miembros de Con­

tros. greso que los han votado. l'ero es qu" alguna 

Entregamos el dinero a esos caballeros de vez se cansan los pueblos i sus representan. 

Tarapacá, que han fundado dos asociaciones, t~s se sienten movidos a tomar la iniciativa pa­

la de Propaganda i la del Comite Salitrero, ra.seguir otro camino. ¿Por qué no podlemos 

con un maridaje que nadie ha podido saber un buen día decir que se den fondos para la. 

hasta dónde llegaba. ¿No está probando esto propaganda, pero que se haga en otra fOl'ma~ 

que este abandono en que hemos dejado esta Pero el señor Senador por Cautin, tal VtZ 

industria, satisfechos con tirar estas librar es- porql,e ha sido intendetlte de Tarapacá i ha 

terlinas para que las manejen otros, i las ma- vivido mucho tiempo tratando de cerca a esos 

nejen mal, es una incuria a que debe ponerse caballeros, tiene pl'edile'3cion absoluta por ese 

término? 2,Qué hace.Dos aquí? En una casa cae Comité i cree que no cabe otra propaganda 

enfetma una ::>ersona, 1. si la familia es egois- que esta de los ingleses. Pues bien, si Su Se­

ta i se limita a llamar al méd~co i cumplir sus ñoría está convencido de que la propaganda 

prescripciones, el enfermo se muere; pero, si es la única causa del aumento del consumn, si 

hai amor en la familia i pone toda vijilancia mantiene esta idea con el entusiasmo del es tu­

i cuidado para instruir al facultativo i ayudar diante que, con corazon resuelto, se aferra a 

su accion, entónces el enfermo sana. El que su primera idca sin admitir observaciones, yo 

se contenta con pagar la receta pierde su lo invito a que diga ¿por qué está ligada la ac­

deudo: esto es lo que hemos estado haciendo cion de la propaganda a estos cuatro ingleses 

aquí, pagando las libras i dejando que se ha- de Lóndres? 

ga la propaganda por los de fuera. ¿Por qué nu porIria ahora el Estado hacer 

Yo, he eombatidu el rubro «para subven- su propaganda, poniéndose si es posible de 

cionar a la Asociacion Salitrera de Propagan- acuerdo con ellos'? 

da», pero no he combatido la pr~)paganda. 2,Por qué el Gobierno no toma la iniciativa 

He pedí do,' en esta oportunidad como en para que haya una corporacion que vijile la 

otras, que el Ministro de Hacienda haga un propaganda ¡los demas problemas de que 

estudio i organice la propaganda ¿.Por qué aquí se ha estado tratando~ 

el 3-obierno no puede hacer la propaganda, Yo reclamo, pues, de Su Señoría que me 

dirijida inmediatamente por él mismo, ha- conceda, por lo ménos, el derecho de la sin ce-

0i ~ndo contribuir a RSOS señores ingleses de ridad, cuando digo que nos desprendamos de 

l'cirapacá o de Lóndres? ¿Por qué nosotros, este: tutelaje, i de las eortapizas que se ponen 

país, Gobierno, Estí'do, vamos a postranos a a las sociedades chilenas que se forman allá, a 

las plantas de esos caballeros i darles el di-, fin de que no se conviertan en socieda::es in 
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glesas, de las que hasta se proscribe a los ac- na], que estas C1lentas se llevan en planillas i 
cienistas hi!enos que no se documentan. Su Señoría concluyó 

Una persona mui respetable me decia que por reconocer que realmente no se documen­
una sociedad de éstas, que se convirtió en in- taban, porque pará eso seria necesario hac~r 
glesa, yéndo,e con su directorio a Inglaterra, veinte mil documentos; de manera que habl'la 
dejó de dar dividendo~" porque nada. le im· que hacer un documento por cada dos l.ib,:a~, 
portaba dejar de perüibirlos durante tres o lo que significa que la propaganda conslsttna 
cuatro años, si con \'so hal'ia saltar a los accio- en dar pouTvoirs de a libra o de a dos libras. 
ni stas chilenos. Su Señoría, haciendo todavía un argllmen-

He oido otro dato. to de abogado, que yo reconozco de mucho 
Un caballero qne fallpciódejó algnnas accio efecto, decia: Estas cuentas vienen con exá­

nes que fueron adjudicadas a sus herederos en men de contauores públicos, i han sido acep 
mil i tantos pesos, los que tenian que pagar tadas por el Tribunhl de Ouentas. No pode~os 
máS de setecientos pesos por comisiones. De mover lo que ha sido aprobadd pur el TrIbu­
esta manera se prescribe a los chilenos de esas nal de Cuentas. Cierto; pero no estamos aquí 
compañías. entre abogados, sino entre Senadores que 

Este es el principal motivo qlle he tenido en pueden abrir los cordones de la bolsa, i que 
vista para pedir que hagamos una propaganda en vista de lo que ha pasado ántes, pueden 
independiente. tirar esos cordones, para que no se siga botan-

La Oámara de Diputados ha puesto >11 ítem do el dinero público. 
la siguiente glosa: «Subvencionar a la .Asncia- El honorable Senador de Cantin ha exaje­
cion de Propaganda .. _ ... siempre que el Fís- rado su argumento. Es cierto que el Tríbun~l 
ao se haga reprewntar debidanunte». de Cuentas es mui respetable; pero este Tn-

¿Qué signilica esto dú «debidailiente,>? bunal no tiene que examinar sino las cuentas 
.A los Poderes Públicos no se les presenta fiscales, i nada tiene que hacer con el dinero 

frases indeterminad,ltl como ésta; se les pre- particular. 
senta algo concretu i org,lIlizado En esa for- De modo que queda eh pié cuanto he dicho, 
ma yo no puedo aceptar el ítem, porque se- i sobre todo que las cuentas ni se rinden ni 
gun sea el Ministro de Hacienrla que haya en se elocumtcntan bien. 
la Moneda, encontrará que están debidamen- Por supuesto que no hai necesidad de traer 
te representados los intereses del Estado o veinte mil planillas, como decia el honorable 
de los particulares. Senador de Cautin. No hai que exajerar las 

El señor Matte (Presidcnte).-Como ha cosas porque esto no conduce a nada. 
dado la hora, podría quedar Su SeíiorÍa con Yo' no quiero ni he pretendido hacer alusio-
la palabra para la sesion próxima. nes ni ataques a personas determinadas; pero 

El señor Walker Martínez.-Yo llamo se sabe que en torno de esta cuestion se ha 
la atencion de Su ~eñoría a que solo queda- hablado mucho; se ha dicho que estos miles de 
rian diez minutos para tratar solicitudes in- libras que corren en Ohile no se invierten to­
dustriales, i talvez no se alcanzaria a despa- dos en la propaganda i que buena parte de 
chal' ninguna. ellos se distribuyen en sueldos. 

El srñor MaHe (Presidente). -Por mi par- Yo voto la propaganda en el estranjero, pe-
tt"l no hai ill':onveniente para que Su Seíioría ro no en el pais, porque ella no existe i por­
continúe usanao ele la palabra hasta terminar qUA los sueldos que se distribuyen en el pais 
su discurso. no son debidamente pagados. 

~i no hubiera oposicion, quedmía así acor· Se han echado sombras a este respecto so-
dado. bre el Senado, la Cámara de Diputados i has-

Acordado. ta sobrA el Consejo de EstadG. 1 los Poderes 
Puede continuar Su Señoría con la p'llabr'a. Públicos deben ser como la mujer de César, 
El ceñor Walker Martínez.-No quiero inmaculados, no debe caer sobre ellos la som-

eontestar punto por punto el discurso del ha bra de una Inancha. 
norable Senador de Cautin, porque a mí no No debe pues el Gobierno cooperar a la 
me gusta r.ersonalizar estas cuestiones. Yo he [ropaganda en estas condiciones; este es un 
fundado mi voto en las razones que acabo de hecho que no admite contradiccion. 
en~nciar, en las cuentas que he traido del 1 par? concluir con estas cuestiones que 
Tnbunal de Cuentas; perO Su Señoría, con son enojosas, yo invito al seDar Ministro de 
su amor por la propaganda, se ha apasionado Hacienda a que asuma la actitud que le co­
hasta el estremo de negarme que sean efecti- rresponde, que rechase esa glosa que ha pues­
vas las phmillas que traje del il1dicl1do Trihu to la Cámara de Diputados, que es ambigua, 
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que nada claro significa, i que en su reempla- su forma aclu::tl, i que nos permita indepen­
zo prometa presentarnos un proyecto de lei, dizarnos de ese 1'ing a que se ha hecho re­
asesorándose con algunos Oonsejeros i Sena- ferencia? No hai que olvidar que nuestro 
dores que conocen esta mat81ia, ilara salvar pais está mui alejado de Europa, que somos 
esta industria, de la que depende el porvenir esas Indias Occidentales de que hablaba el 
de Chile, de los peligros de que se ha hablado honorable Senador por Maule; i que ya que 

Por otrll parte, la propaganda para este no se nos respeta, debemos nosotros hacer­
año, supongo que ya está hecha; los que nos respetar. 
compren salitre será por la propaganda hecha El señor MaHe (Presidenle). ~ Como ha 
en el año pasado o en el corriente. llegado ht hora se levanta la sesion. 

Si ya está hecha la propaganda para el ¡¡,fío al,. t' l ' 
9 . h . l' . h !:Je eran o a seszon. 1 13; SI al a CIrcunstanCIa que se a apun-

tado de que el consum0 supera a la produc­
cion, ¿por qué no podemos esperar quince o 
veinte dias para que el Gobierno presente un 
proyecto que organice debidamente el sen'j­
cio, sin que esté rodeado de la mala atmós­
fera que rodea el servicio de propaganda en 

Por la primera hora, 
JosÉ M. CIFUENTES. 

Por la segunda hm'a, 
GABRIEL D. Er,zo. 


